

ÁRA 10 fillér

ARREGGEL

XVII. ÉVFOLYAM
52. SZÁM

FŐSZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST,
1938 DECEMBER 19

A ZSIDÓTÖRVÉNY a vasárnap éjszakai minisztertanácson

**Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter:
A kormány nem keretjavaslattal lép a Ház elé,
hanem konkrét törvényjavaslatot
kíván előterjeszteni**

(A Reggel tudóstírójától.) Vasárnap délután félhatkor a kormány tagjai rendkívüli minisztertanácsra gyűltek össze, hogy

letárgyalják az új zsidótörvényjavaslatot, a kishaszonbérletek alakításáról szóló törvényjavaslatot és az újságírókamarára vonatkozó pótrendeleletet.

A minisztertanácson a kormány minden tagja részt vett, a sebesülten fekvő gróf Teleki Mihály kivételével, akit Lukács Béla földművelésügyi államtitkár helyettesített. Részt vettek a minisztertanácson Vay László báró miniszterelnök és Antal István igazságügyi államtitkár, továbbá Kultsár István miniszteri tanácsos, az értelmiségi munkanélküliség miniszteri biztosa.

A minisztertanács mindenekelőtt a zsidótörvényről szóló javaslatot vette tárgyalás alá.

Tudvalevő, hogy ezzel a kérdéssel szombat este több mint három órán keresztül behatóan foglalkozott a kormánypart úgynevezett zsidóbizottsága, amelynek ülésén Hóman Bálint elnökölt és amelyen megjelentek a felszólaltak Imrédy Béla miniszterelnök és Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter is.

A bizottság ülése zárt ajtók mögött folyt le és sem tagjai, — Bíró György, Kölcsey István, Huszovszky Lajos, Mocsáry Dániel, Uffalussy Gábor, Meesér András, Plösz István, Megyes Meissner Károly, Juresek Béla, Kühne Lóránt — sem előadója, Makkai János képviselő semmiféle nyilatkozatot nem tettek az ott elhangzott véleményekről és a tárgyalás eredményéről. Mindamellet vasárnap politikai körökben kialakult az a vélemény, hogy

az új zsidótörvény nem keret-törvény lesz,

hanem olyan törvényjavaslat formájában kerül a Ház elé, amely a zsidókérdést minden vonatkozásában

és az 1938. évi XV. tc.-nél hosszabb időre kívánja rendezni.

Ezt a felfogást a vasárnapi minisztertanács megkezdése előtt megerősítette Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter, aki a sajtó képviselőinek a következőket mondotta:

— Közölhetem, hogy a kormány nem keretjavaslattal lép a Ház elé, hanem konkrét javaslatot kíván előterjeszteni.

Tasnádi Nagy András igazságügy-

miniszter és Antal István államtitkár egyébként vasárnap délelőtt és délután az igazságügyminisztériumban tartózkodott, ahol Zehery Lajos valamint Kultsár István miniszteri tanácsosokkal együtt

a zsidótörvényjavaslat kodifikálásán dolgoztak.

Hogy ez a törvényjavaslat mit fog tartalmazni, arra vonatkozólag konkrét adatok eddig nem kerültek nyilvánosságra. Az elterjedt, de ellenőriz-

hetetlen hírek szerint a törvényjavaslat egyik része politikai, a másik gazdasági intézkedéseket fog tartalmazni.

A minisztertanács a kérdés nagy terjedelmére és horderejére való tekintettel vacsoraszünetig nem fejezte be a zsidótörvényjavaslat tárgyalását, úgyhogy annak vitája a késő éjszakai órákba nyúlik. Csak ezután kerül sor a földbirtokpolitikai intézkedésekről készülő törvényjavaslatra és az újságírókamarai pótrendeletra.

Ciano külügyminiszter Villani báró társaságában, nagy számú diplomáciai kísé- rettel elutazott Budapestre

Róma, december 18.

Galeazzo Ciano olasz külügyminiszter vasárnap reggel 8 óra 10 perckor elutazott Budapestre. A külügyminiszter, valamint a társaságában Budapestre utazó báró Villani Frigyes kevirindai magyar követ bűcsúztatására csaknem teljes számban kivonult a pályaudvarra a római magyar kolónia és megjelentek galantai Nagy László követségi tanácsos vezetésével a magyar követeg-tisztviselői. Colonna herceg, Róma kormányzója, Bussarini-Guidi belügyi államtitkár, Bastianini külügyi államtitkár, Anfuso követ, a külügyminiszter kabinetfőnöke, és eszakiem teljes számban a külügyminisztérium

vezető tisztviselői.

Az olasz külügyminisztert az ottartózkodó magyarok »Ciano! Ciano!« kiáltással fogadták. A külügyminiszter kíséretének tagjai: Buti nagykövet, az olasz külügyminisztérium politikai osztályának vezetője, Vitetti követ, az általános külügyi osztály vezetője, Natali főkonzul, a titkárság vezetője és a titkárság tagjai. Külön

kocsiban foglaltak helyet a Ciano külügyminiszter kíséretében levő olasz újságírók. Pontosan nyolc óra tíz perckor gördült ki a vonat a pályaudvar üvegteteje alól. A magyar kolónia harsány »Duce! Ciano!« és »Eljen!« kiáltásokkal búcsúztatta az olasz külügyminisztert, aki magasba lendített karral, mosolyogva állott a szalonkocsi ablakában.

Gayda cikke a fontos és időszerű kérdésekről

Ciano gróf olasz külügyminiszter magyarországi látogatása alkalmából Virginio Gayda, a félhivatalosnak te-

kintett olasz publicista, a vasárnap reggel megjelenő Voce d'Italia »Olaszország és Magyarország« című vezér-

„Szent István nem faji alapon tette hatalmassá a királyságot, hanem a keresztény világnézetre támaszkodó magyar polgárjog alapján“

— mondotta vasárnap a bíboros-hercegprímás

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap ünnepi ülést tartott a Szent István Akadémia. A rendkívül előkelő közönség sorában ott volt József főherceg, Angelo Rotta érsek, pápai nuncius, Glattfelder Gyula eszterházi megyéspüspök, Hász István tábori püspök, Tóth Tihamér veszprémi koadjutorpüspök, Kelemen Krizosztom pannonhalmi főapát, Széchenyi Bertalan gróf, a felsőház elnöke, Szinyei Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, Törekly Géza, a Kúria elnöke, Huszár Károly v. miniszterelnök, Kenéz Béla ny. miniszter, Karafiáth Jenő főpolgármester, Szendy Károly polgármester, Pataky Arnold prorektor vezetésével a Pázmány-egyetem tanácsa, Wüder Gyula vezetésével a Műegyetem tanácsa, Ereky István szegedi rektor, valamint az egyházi, a politikai és a szellemi élet más nagynevé képviselői. Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás megnyitójában a szentistváni eszmék győzelméről szólt. Arról beszélt, hogy Szent István bölcsessége nem akart különálló nemzeti egyházat, mert tudta, hogy Krisztus az evangélium hirdetésére nem egy nemzethez, hanem valamennyihez küldötte apostolait és

egyházát minden nemzet számára alapította.

Mint bölcs államférfi pedig megérezte, hogy aki különálló nemzeti egyházat akar, az eleve lemond az egyetemesség minden előnyéről, mert a nemzeti egyház osztozik a nemzet sorsában: vele emelkedik és vele bukik! Így éppen a legnehezebb időkben nem lehet a nemzet támasza. Szent István az ő államát a keresztény királyság formájában szervezte meg és

nem tisztán faji alapon

tette hatalmassá ezt a magyar királyságot, hanem a keresztény világnézetre támaszkodó magyar polgárjog alapján, mely szerint a haza keresztény polgárai egyforma körülmények között egyforma jogokat élveznek.

— Bár ideálisabb volna, — folytatta a bíboros-hercegprímás, — ha faji és egyházi szempontból egységes volna a nemzet, méris a fajok

és vallások érintkezési pontján, Közép-Európában kis nemzeteknek számolniuk kell az adott helyzettel és saját érdekükben nemesak tartózkodniok minden kockázatos erőszakosságtól, hanem egymásrallásuk miatt

inkább a kölcsönös megértést keresniök.

Nekünk, magyaroknak is Szent István nemzet- és államelveihez kell ragaszkodnunk, amely nem kizárólag egy fajjal, hanem keresztény világnézettel és magyar éltfelfogással egy nöl. Azóta nem tud megnyugodni Közép-Európa, mióta ezt a szentistváni elvet megtagadják a nemzetek!

— A keresztény állam kulturális, szociális és gazdasági életének kiépítését és irányítását a középkori keresztény államok szokása szerint legnagyobb részben az egyházra hagyta a szent király. Most is csak a keresztény szellemben való oktatás és nevelés, a társadalmi és gazdasági kérdéseknek az egyháztól hirtetett elvek szerint való megoldása tudná meg szüntetni

azt a politikai, társadalmi és gazdasági bizonytalanságot, amely miatt nemesak alkotó munkát vé-

gezni, de maholnap már élni sem lehet.

— Isten egyéni és kollektív értelemben boldogságra teremtette az embert. Hogy mégsem vagyunk boldogok, az azért van, mert az emberek és nemzetek szinte szántszándékkal akadályozzák egymás boldogságát és keserítik egymás életét. Ha legalább mi, magyarok, akiket 900 esztendőn keresztül irányítottak és a legnagyobb nemzeti veszedelmekből is kivettek a szent király elvei, itt az országban visszatérnénk hozzájuk, akkor csakhamar nyugvópontra jutnánk és az egész vonalon

megindulna az alkotó munka,

melynek eredménye Szent István bölcs elveinek újabb diadalát, alkotásainak pedig további maradandóságát hirdetné az egész világ előtt.

A hercegprímás beszédét sokszor szakította félbe a viharos taps és helyeslés. Utána Huszti József egyetemi professzor ünnepi előadást tartott a Szent István korabeli latinságról, Papp Károly egyetemi professzor, főtitkár pedig évi jelentést terjesztett elő, megemlékezve elődje, az elhunyt Reiner János professzor érdemeiről. Az ünnepi ülést a bíboros hercegprímás zárószavai fejezték be.

A 69-es villamos belerohant a 46-osba és fölfordította a pótkocsit: 14 sebesült!

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a Baross-téren

a 69-es villamos belerohant a 46-osba,

amelynek pótkocsiját lelökte a sínről, mire a pótkocsi leszakadt a motorosról, iszonyú robajjal az úttestre zuhant és felfordult. Óriási recsegés-

ropogás támadt, sikoltozás, jajgatás, nyöszörgés riasztó hangjai vegyültek bele az acél, a fa, a vas dőrejeibe és pillanatok alatt

száz meg száz ember rohant föl s alá,

egymáson keresztülugázolva, izgatottan hadonászva és össze-vissza kiál-

Ext
ne
felejtse
el!

PÉNZT
és az elhasznált lámpa is.
HA
TUNGSRAM
KRYPTON

AZ ELHASZNÁLT GOMBAALAKU KRYPTON LÁMPÁT A NEMESGÁZTARTALOM ÉRTÉKÉBEN KÉRESKEDŐJE VISSZAVÁSÁROLJA.



tozva a Baross-tér és Thököly-út sarkán. Rendőrök érkeztek futólépésben, a kocsi roncsai alól véresen, összeszakított ruhákban másztak ki az emberek, majd fölríkkoltott a mentőautó szirénája is. Egymás után négy mentőkesi száguldott a szerencsétlenség helyére és a Kun-

Nagy választék

ORION RADIO

Telepes készülékek
az Orion 30/B típusú kis luxus Európavéde és az Orion 50/B típusú luxus világvevő szuper rádiók, melyek teljesítmény, hangminőség és külső kivitelben teljesen megegyeznek a hasonló hálózati rádiókészülékekkel. Különleges rövidhullámú résszel készülnek

Automata rádiók
az Orion 977, 999V. és 999VG típusok. A 977-nél öt, a másik kettőnél tíz különféle, tetszőlegesen megválasztott állomást lehet egyszerű gombnyomásra beállítani. Mind a három nagyteljesítményű luxusrádió, az öt világrész vételére

Luxus szuperék
az Orion 88, 99, 955 955/u és 999-es rádiók, melyek óriási teljesítményű végerősítő csövel, sávszélesség és szelektivitás szabályozóval, varázsszemmel, nagy dinamikus hangszóróval, tehát mindazon feltételekkel rendelkeznek, amelyeket a ma rádiójától megkövetelünk

Kis luxus-Európavéde
az Orion 933 és a 933/u típusú rádiók. Egy gombhangolással nagy dinamikus hangszóróval, különleges rövidhullámú résszel állítva

Séprádió
az Orion 111-es Budapest I, II és a retelállomásokat teljes hangerevével hozza az ország egész területén

ORION RÁDIÓKÉSZÜLÉKEKBEN

Amig 'On alszik



a Darmol dolgozik. Nyugodt alvását nem zavarja, mégis meghozza reggelre az anyhe és fájdalommal kiürülést. Kellemes hashajtó: **DARMOL**

cikkében a következőket írja:

Ciano gróf magyarországi látogatása mindenekelőtt baráti megnyilvánulás. Magyarország méltányolni tudja azt a támogatást, amelyet Olaszország részéről Csehszlovákiával szemben fennálló nemzeti kérdésének megoldásánál kapott. Teljes mértékben értékelni tudja a tengely eljárást; Hitler magatartását, amellyel

a mostani találkozás tevékeny epizód lesz a Dunavidék politikai eseményeinek alakulásában.

Magyarország, amely területben és fontosságban megnövekedett, egyre nagyobb mértékben van hivatva betölteni a Dunavidéken azt a küldetését, amely már évszázadok óta reá vár és amely a külső megnyilvánulásában és irányában változhat is, a maga eszmeiségében és konkrét valóságában — az európai civilizáció és a nagy nyugati érdekek védelme — változatlan marad. Magyarország bel- és külpolitikai fejlődésének európai fontossága van a nagy történelmi utak kereszteződésénél és

a magyar állam megszilárdulásának s jövőjének az egész dunai rendszerre kihatása van.

Már régebben beszéltünk azokról a bölcs reformokról, amelyeket Imrédy

Ez az együttműködés kiterjed Olaszország és Németország közös barátjára, Jugoszláviára is, amely jelentős szilárd erőt képvisel a Dunavidéken és a Balkánon.

Természetes, hogy ez a Rómával és Berlinnel összhangban álló irányításokban is megnyilvánul, amelyet a magyar külpolitika egy idő óta önszántából magáévá tett. Imrédy miniszterelnök megemlékezett a bozsevizmusellenes küzdelemről és kijelentette, hogy

az antikommunista magatartás Magyarország részéről megértésre, helyeslésre és elismerésre talál.

A miniszterelnök másrészt szembehelyezte az olasz-német módszert, — amely a magyar-cseh kérdés gyors

megnyitotta az utat a cseh-szlovák kisebbségi kérdés megoldása előtt és Mussolini közbelépését, amellyel a német és a lengyel jogok mellett a magyarság jogáért is sikraszállott, továbbá

azt az alapos tanulmányt és világos vonalvezetést, amellyel Ciano gróf a bécsi döntőbírói ítéletnél a magyar követeléseket védelmezte.

A magyar nemzet most szivélyes és hálattal fogadtatást készít elő Ciano-nak. Ez a fogadtatás a magyar ügy védelmezőjének, valamint Mussolini és az olasz nemzet képviselőjének szól. Emellett azonban

miniszterelnök, akit a legutóbbi kormányválság után a kormányzó bizalma megerősített állásában, erőteljesen elgondolt és végrehajtott.

Ciano külügyminiszter minden biztonnal tartózkodik attól, hogy bármiképpen is beleavatkozzék Magyarország belpolitikájába, legfeljebb mint az olasz belpolitikai fejlődés ismerője, hasznos tájékoztatás végett e nagy és bátor reformok tekintetében megjelölheti az olasz irányelvekből, módszerekből és eredményekből levont tapasztalatokat. Magyarország külpolitikája a Róma—Berlin tengelyvel való teljes szolidaritás alapján áll. Magyarország részéről tehát fokozott politikai, gazdasági és kulturális együttműködés várható Olaszországgal és Németországgal.

tisztázására vezetett — a népszövességi eljárással és rámutatott arra, hogy Magyarország tizenkilenc év alatt még azt sem tudta elérni, hogy napirendre helyezze nemzeti kérdésének ügyét.

Fontos és időszerű kérdések vannak tehát, amelyek a külpolitikai tájékozódás és megbeszélés tárgyai lehetnek. Magyarország immár kijelölte útját és fokozatosan, de gyors fejlődéssel folytatja politikáját. Magyarország mindig biztosan számíthat Olaszország közreműködésére, amely Ciano gróf magyarországi utazásában a két nemzet közötti barátság újabb megnyilvánulását látja.

Zászlódíszben várja Budapest az olasz külügyminisztert

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap olasz és magyar lobogók testvériesen összeolvadó piros-fehér-zöld színei varázsolták mosolygóssá a magyar főváros téli arculatát. A házik falain zöld-fehér-piros plakátok jelentek meg és rajtuk olasznyelvű felírás:

»Eljen az olasz király és császár!«
»Eljen a Duce!« »Eljen Ciano gróf.« »Eljen Olaszország!«

A zászló- és plakátözön hűségese kifejezője annak a baráti szeretetnek, amellyel Budapest és az egész ország Ciano grófot, Olaszország külügyminiszterét várja, aki immár negyedszer látogat el hozzánk. A magyar kormány tagjai s a hivatalos előkelőségek, akik a Déli pályaudvaron hét-főn délelőtt háromnegyed tízkor érkező kedves olasz vendéget üdvözölni fogják és az a lelkes közönség, amely Ciano grófot szállásáig, a Dunapalotái vezető útvonalon ujjongva fogadja, az egész magyar nemzet mélyen átértett hálóját és szeretetét juttatják kifejezésre az ő személye és a Duce, valamint a hatalmas baráti olasz birodalom iránt. Az olasz külügyminiszter a Kormányzó úr vendége lesz, de ittartózkodását felhasználja arra is, hogy

beható diplomáciai tárgyalásokat folytasson.

Olaszország olyan nagyhatalom, amelynek nemcsak Afrikában és a Földközi-tenger partjain vannak fontos érdekei, hanem a Duna völgyében is és ezek az érdekek Magyarország történelmi céljaival és hivatásával találkoznak. A külpolitikai céloknak és érdekeknek ez a találkozása megadja az összes elintézetlen kérdésekben az olasz-magyar együttműködés szilárd alapjait. Ciano olasz külügyminiszter esütörtökön reggel 7 óra 20 perckor utazik el a déli pályaudvarról és addig Budapest házái a polgármester felhívásához képest zászlódíszben fognak pompázni.

Élénk tevékenységet iejt ki a lengyel diplomácia

Varsó, december 18.

A moszkvai lengyel nagykövet váratlanul Varsóba érkezett. A köztársaság elnöke azonnal fogadta és fogadta Beck külügyminisztert is. Długoszowski római lengyel nagykövet szombaton eszmecsereit folytatott Ciano olasz külügyminiszterrel.

A vasárnapi első szlovákiai országgyűlési választásokon 80-85 százalék „igen” szavazatot kapott a kormánylista

Pozsony, december 18.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap tartották az első országgyűlési választásokat Szlovákia területén. A választáson csak egyetlen lista, a kormánypárt listája indult. Vasárnap esti becslés szerint

a választóknak mintegy 80-85 százaléka szavazott igennel.

NÉGY HÉTRE BETILTJÁK A NÉPSZAVÁT

(A Reggel tudósítójától.) A Népszava vasárnapi számában »Két nagy reform« címen vezércikk jelent meg. A Reggel azt az értesülést kapta, hogy a vezércikk tartalma miatt a belügyminiszter hétfőn elrendeli a Népszavának négy hétre terjedő betiltását.

Húsz napig tart a parlament karácsonyi szünete

(A Reggel tudósítójától.) Mielőtt a parlament szerdán vagy esütörtökön megkezdene karácsonyi szünetét, amely január 10-én végződik, a képviselőház letárgyalja a keresethalmozásról és a férjes nők közszolgálati alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot, az egyesített bizottságok pedig tovább tárgyalják a honvédelemről beterjesztett törvényjavaslatot, amelynek első nyolcvan szakaszát minden párt és minden törvényhozó egyértelműleg hajlandó elfogadni. A honvédelmi szolgáltatásokról, a légvédelem megszervezéséről és a rendkívüli felhatalmazásról szóló részek egyes terbe vett rendelkezéseivel szemben viszont komoly kifogások merültek fel.

Jaross miniszter vasárnap Érsekújvárott beszélt

Ersekújvár, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) Jaross tárcanélküli miniszter vasárnap beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy az egyesült magyar párt nem kíván hadat üzeni más pártoknak. A nacionalizmust és a szociális gondoskodást egybe kell kötni, hogy ellen tudjunk állni az ellenséges áramlatoknak. A zsidókérdésről szólva hangoztatta, hogy ahhoz fegyelmetten és nem a demagógia eszközeivel kell hozzájárulni, a zsidóproblémát törvényalkotással kell megoldani.

— A kormány valamennyi tagja komolyan dolgozik azon, — folytatta — hogy a visszacsatolt területeken a gazdasági viszonyokat orvosolják és megjavítsák. Míg a csehszlovák köztársaságban meglehetősen kiegyenlítették voltak a viszonyok gazdaságpolitikai tekintetben, addig a szegényebb jellegű Magyarország nehézségekkel küzd a gazdasági értékesítés terén. De mi, akik húsz éven át nem ijedtünk meg a nagy áldozatoktól, ma sem ijedünk meg a kis áldozatoktól.

Karácsonyra könyvet!

FALLADA:
**FARKAS
A FARKASOK
KÖZÖTT**



A német inflációs idők; egy tomboló és őrjöngő világ teljes körképe. A legnagyobb és legérdekesebb Fallada-regény. Érdekes és lenyűgözően izgalmas. Két kötet. 720 oldal. Fűzve P 8.40 kötve P 10.80

ZSOLT BÉLA:
KAKASVIADAL

A világháborút követő forradalmi összeomlás, forrongó és nyugtalan társadalmának mesterrajza. Fűzve P 3.20 kötve P 4.40

PANTHEON KIADÁS

gások merültek fel.

Ha a kormány hozzájárulna ahhoz, hogy az első nyolcvan szakasz külön törvény legyen, akkor a képviselőház még a karácsonyi szünet előtt egyhangúlag elfogadná a honvédelmi törvényjavaslatot.

Ellenkező esetben a javaslat tárgyalása a karácsonyi szünet utáni időre marad. Ugyancsak januárban foglalkozik majd a képviselőház a második zsidótörvényrel és a földbirtok-reformmal, amelyeket a kormány kedden terjeszt az egységespárt értekezlete elé és szerdán vagy esütörtökön nyújt be a parlamentben.

Fel kell emelni a szegény embert olyan életszínvonalra, hogy érezze, milyen becsület magyarnak lenni.

A vagyonosabb embernek át kell éreznie azt a felelősséget, hogy a boldog, megelégedett magyar élet nem azt jelenti, hogy szépen bebitorozott, jól fűtött lakása van és pénze, hogy kávéházba, színházba járjon, költségek vagy nyugdíjra méhessen, hanem azt jelenti, hogy minden magyar embernek van meleg tűzhelye, becsületos kenyere és életlehetősége. En nem akarom senki fiát rábeszélteni arra, hogy bennünket kövessen, de ha követ valaki bennünket, akkor csak hű lesz ahhoz a bajtársias szellemhez, amelyet húsz év közös szenvedése hozott létre.

A karácsonyi ünnepeket

töltse a

**Svábhegyi
Szanatóriumban**

Telefon 165-447.

Sólyom Janka a Bristolban!

„Szent István nem faji alapon tette hatalmassá a királyságot, hanem a keresztény világnézetre támaszkodó magyar polgárjog alapján”

— mondotta vasárnap a bíboros-hercegprimás

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap ünnepi ülést tartott a Szent István Akadémia. A rendkívül előkelő közönség sorában ott volt József főherceg, Angelo Rotta érsek, pápai nunciusz, Glattfelder Gyula esanádi megyéspüspök, Hász István tábori püspök, Tóth Tihamér veszprémi koadjutorpüspök, Kelemen Krizosztom pannonhalmi főapát, Széchenyi Bertalan gróf, a felsőház elnöke, Szinyei Merse Jenő, a képviselőház alelnöke, Töröky Géza, a Kúria elnöke, Huszár Károly v. miniszterelnök, Kenéz Béla ny. miniszter, Karafiáth Jenő főpolgármester, Szendy Károly polgármester, Pataky Arnold prorektor vezetésével a Pázmány-egyetem tanácsa, Wáider Gyula vezetésével a Műegyetem tanácsa, Ereky István szegedi rektor, valamint az egyházi, a politikai és a szellemi élet más nagynevű képviselői. Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás megnyitójában a szentistváni eszmék győzelméről szólt. Arról beszélt, hogy Szent István bölcsessége nem akart különálló nemzeti egyházat, mert tudta, hogy Krisztus az evangélium hirdetésére nem egy nemzethez, hanem valamennyihez küldötte apostolait és

egyházát minden nemzet számára alapította.

Mint bölcs államférfi pedig megérezte, hogy aki különálló nemzeti egyházat akar, az eleve lemond az egyetemesség minden előnyéről, mert a nemzeti egyház osztozik a nemzet sorsában: vele emelkedik és vele bukik! Így éppen a legnehezebb időkben nem lehet a nemzet támasza. Szent István az ő államát a keresztény királyság formájában szervezte meg és

nem tisztán faji alapon

tette hatalmassá ezt a magyar királyságot, hanem a keresztény világnézetre támaszkodó magyar polgárjog alapján, mely szerint a haza keresztény polgárai egyforma körülmények között egyforma jogokat élveznek.

— Bár ideálisabb volna, — folytatta a bíboros-hercegprimás, — ha faji és egyházi szempontból egységes volna a nemzet, mégis a fajok

és vallások érintkezési pontján, Közép-Európában kis nemzeteknek számolniuk kell az adott helyzettel és saját érdekükben nemesak tartózkodniok minden kockázatos erőszakosságtól, hanem egymásrallóságuk miatt

inkább a kölcsönös megértést keresniök.

Nekünk, magyaroknak is Szent István nemzet- és államelvéhez kell ragaszkodnunk, amely nem kizárólag egy fajjal, hanem keresztény világnézettel és magyar életfelfogással egy nőt. Azóta nem tud megnyugodni Közép-Európa, mióta ezt a szentistváni elvet megtagadták a nemzetek!

— A keresztény állam kulturális, szociális és gazdasági életének kiépítését és irányítását a középkori keresztény államok szokása szerint legnagyobb részt az egyháza hagyta a szent király. Most is csak a keresztény szellemben való oktatás és nevelés, a társadalmi és gazdasági kérdéseknek az egyháztól hirdetett elvek szerint való megoldása tudná meg

szüntetni azt a politikai, társadalmi és gazdasági bizonytalanságot, amely miatt nemesak alkotó munkát vé-

gezni, de maholnap már élni sem lehet.

— Isten egyéni és kollektív értelemben boldogságra teremtette az embert. Hogy mégsem vagyunk boldogok, az azért van, mert az emberek és nemzetek szinte szántszándékkal akadályozzák egymás boldogságát és keserítik egymás életét. Ha legalább mi, magyarok, akiket 900 esztendőn keresztül irányítottak és a legnagyobb nemzeti veszedelmekből is kivettek a szent király elvei, itt az országban visszatérnénk hozzájuk, akkor csakhamar nyugvópontra jutnánk és az egész vonalon

megindulna az alkotó munka,

melynek eredménye Szent István bölcs elveinek újabb diadalát, alkotásainak pedig további maradandóságát hirdetné az egész világ előtt.

A hercegprimás beszédét sokszor szakította félbe a viharos taps és helyeslés. Utána Huszti József egyetemi professzor ünnepi előadást tartott a Szent István korabeli latinságról, Papp Károly egyetemi professzor, főtitkár pedig évi jelentést terjesztett elő, megemlékezve elődjére, az elhunyt Reiner János professzor érdemeiről. Az ünnepi ülést a bíboros hercegprimás zárószavai fejezték be.

A 69-es villamos belerohant a 46-osba és fölfordította a pótkocsit: 14 sebesült!

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután a Baross-téren

a 69-es villamos belerohant a 46-osba,

amelynek pótkocsiját lelökte a sínról, mire a pótkocsi leszakadt a motorosról, iszonyú robajjal az útlestre zuhant és felfordult. Óriási recsegés-

ropogás támadt, sikoltozás, jajgatás, nyöszörgés riasztó hangjai vegyültek bele az acél, a fa, a vas dörejéibe és pillanatok alatt

száz meg száz ember rohant föl s alá,

egymáson keresztülgázolva, izgatottan hadonászva és össze-vissza kiál-

Ext
ne
felejtse
el!

PÉNZT
és az elhasznált lámpái.
HA
TUNGSTRAN
KRYPTON

AZ ELHASZNÁLT
GOMBAALAKU KRYPTON LÁMPÁT
A NEMSGÁZTARTALOM ÉRTÉKÉBEN
KERESKEDŐJE VISSZAVÁSÁROLJA.



tozva a Baross-tér és Thököly-út sarkán. Rendőrök érkeztek futólépésben, a kocsi roncsai alól véresen, összeszakított ruhákban másztak ki az emberek, majd fölríktott a mentőautó szirénája is. Egymás után négy mentőkocsi száguldott a szerencsétlenség helyére és a Kun-

Nagy választék



Néprádió
az Orion 111-es Budapest I., II. és a reléállomásokat teljes hangerővel hozza az ország egész területén

Kis luxus-Európa-vevők.
az Orion 933 és a 933ju típusú rádiók. Egy gombhangolással nagy dinamikus hangszóróval, különleges rövidhullámú résszel ellátva

Luxus szuperek.
az Orion 88, 99, 955 955ju és 999-es rádiók, melyek óriási teljesítményű végerősítő csövel, sáv-szelektívesség és szelektivitás szabályozóval, varázsszemmel, nagy dinamikus hangszóróval, tehát mindazon feltételekkel rendelkeznek, amelyeket a ma rádiójától megkövetelünk

Automata rádiók.

az Orion 977, 999V. és 999VG típusok. A 977-nélőt, a másik kettőnél tíz különféle, tetszőlegesen megválasztott állomást lehet egyszerű gombnyomásra beállítani. Mind a három nagyteljesítményű luxus rádió, az öt világrész vételeire

Telepes készülékek.

az Orion 30/B típusú kis luxus Európa-vevő és az Orion 50/B típusú luxus világvévő szuper rádiók, melyek teljesítmény, hangminőség és külső kivitelben teljesen megegyeznek a hasonló hálózati rádiókészülékekkel. Különleges rövidhullámú résszel készülnek

Az Orion rádiókereskedők készséggel bemutatják e típusokat, melyek valóban nagyválasztékot nyújtanak

ORION

RÁDIÓKÉSZÜLÉKEKBEN

MOZIK

Corso: A nagy ábránd
1/6, 1/8, 1/10.

Forum: Asszonyfaló
1/6, 1/8, 1/10.

Uránia: A berlini olimpiász II. rész.
5. 1/8, 1/10

Belvárosi Bár
Eskü-út 5. Vezető: *Medgyessy Mária.*
Zene: *Szabó Testvérek.*

Rózsadombi Kávé-Restaurant
(Keleti Károly ucca 9.)
Tánc, zene, vacsora!

Victoria Söröző
V., Berliini-tér 5.
Minden este *Tóth Böske* énekel.
Lakatos Tóni és *Mioli* muzsikál

Lánchíd-penzió
II., *Paia-utca 11. a*, a Lánchíd budai oldalán. Csendes, meleg, a gázház a központi fűtés. Folyó hideg-melegvíz.

Gundel
GELLÉRT LIGET

Holub Söröző
Kossuth Lajos ucca 12

Góbé
buffet konyhája italai elismerten jók, olcsók
Rákóczi út 47

DOMBAY PENZIÓ V., *Zoltán-utca 16.,* I. em. Tel. 119-372. Tul. Dombay Zoltán. Főkéletesen berendezett hideg-melegvízes, központifűtéses szobák. Elsőrendű konyha. **Hosszabb tartózkodásnál árengedmény!**

Rózsadombi Gyógyintézet
Influenza után, diétás, klimatikus szanatórium II., Alsótörökvesz út 4. Tel. 152-998. 11-es autóbusz megálló. **Penziós pausz-ellátás.**

amazon melletartó karácsonyra gumifűző lakkozott tokban

Strapa-karóra P 4.90
Ébresztőóra P 2.90
Aranylánc P 9.90
TILLEMANN SEBESTYÉN
V., *VILMOS CSÁSZÁR-ÚT 12.* Telefon: 180-616

JÁRMAY-VILLA-PENZIÓ a 470 m magas **SZÉCHENYI** hegyen, egész évben nyitva. Központi fűtés! Rege-utca 1. Telefon 165-101.

KOVÁCS ALADÁR Irógépek olcsó beszerzési helye
Karbantartások IRÓGÉPVÁLLALATA
Irogép-kellékek Budapest, VII, *Nagyatádi Szabó-u. 46.* T. 142-861

NORMAFA PENZIÓ és VENDÉGLŐ Tul. Kovács János. Tel. 165-152 és 165-153. **Svábhegy** legmagasabb subalpin luxusüdülője. Központi fűtés, hideg-melegvíz. Diéta, víkendezés. Síterep központja. Karácsonyra még néhány szoba kapható

Tokaji a borok királya, Fuchs-tokaji a koronája
Lerakat **TOKAJI MINTAPINCE** Telefon: 181-274. **FUCHS LASZLO** Budapest, V., *Nádor-utca 5.*
Rajna fokajit Igyunk Teréz-körút 1/c.
ING SPECIALISTA Schwarcz úrdívat V. Szent István körút 8.
IZÉ Európa legjobb rejtvényűjsága. Minden pénteken Minden pénteken **SIDOL** fém- és ablaktisztítószer.

80% nyugati komfort
20% keleti kényelem
100% tökéletes otthon

Rio családi szálloda, a város központjában, VII., *Kürt-u. 6.* Pátria kávéház mögött. Közp. fűtés, meleg folyó víz, lift, telefon, olcsó ár

utca felől felhangzott már a tűzoltóság idegrázó riadója is. Hosszú harcba került, amíg a roncsok alól kiszabadították a súlyos sebesülteket. A járőrök is nagy buzgalommal segítettek a munkában, de

olyan nagy volt a kavardás, s a sok jóakaró, de túlzott ember annyira akadályozta a szakképzett tűzoltólegénység és a mentők munkáját, hogy a Mosonyi-utcai rendőrlaktányból nagyobb karhatalmat hívtak, amely azután visszazsorította az izgatott és segíteni akaró tömeget. Fél óra alatt

tizenkét sebesültet emeltek ki a romok alól. Súlyosabb és részben könnyebb sérülést szenvedtek

a következők: özv. Kovács Józsefné nyugdíjas, Fehér Balázné gyári munkás felesége, Daniél Lászlóné főhadnagy felesége, Franci Béláné vasesztergályos felesége, Lukács Béla honvéd, Mayer Károly gyári munkás, Liptai Pál kéményseprősegéd, Vér Sándor szobafestő, Matusz Julia háztartási alkalmazott, Keszler Lajos munkás, Major Károly munkás és Szabó János betonmunkás.

Súlyosan sebesült a 46-os villamos két kalauza, Sipos Gábor és Horvát IV. Ferenc is. A rendőri bizottság a mentők és tűzoltók munkája alatt igyekezett tisztázni az összeütközés részleteit. A 69-es villamos a Rákóczi-út felől közeledett a pályaudvarhoz.

A lámpa piros színt mutatott, tehát

KARÁCSONYRA ajándékkul BUNDÁT, RÓKÁT SCHMIDEG-től IV., Párisi-u. 3

Folyékony kincs

mely minden más értékénél többet ér, mert az egészséget óvja, visszaszerzi. Ezt mondta egyik neves orvosprofesszorunk a nemrég felfedezett jászkarajenői forrásról, mely az epe-, gyomor-, májbajok és a túlhízás páratlan természetes gyógyszere. Ez a víz tartalmazza a legtöbb

glaubersót, az úgynevezett asodasót. Neve: Mira glaubersós gyógyvíz. Az orvosok 4-6 hetes kúrát tartatnak vele, mely idő alatt reggelenként, éhgyomorra egy pohár langyos Mira glaubersós gyógyvíz fogyasztandó.

tilosat jelzett, de Sporka Károly vezető már nem tudta megállítani a kocsit és az belerohant a 46-osba, amely szabályszerűen haladt, mert az ő számára a zöld lámpa szabad utat jelzett. Délután öt óráig tartott, amíg a romokat annyira eltakarították, hogy a forgalom megindulhatott. A több tonna súlyú villamospótkocsit

négy tűzoltóautó láncaira kötözve

tudták csak visszahúzni a sínekre. Az is sokáig tartott, amíg az összezárt pótkocsit annyira helyreállították, hogy el tudták vontatni a kocsiszínbé. A tanukihallgatásokat vasárnap estig folytatták a kerületi kapitányságon, ahol megjelentek a BSzKRT szakértői is. Hogy terhel-e valakit felelősség az összeütközésért, azt eddig nem tudták határozottan megállapítani.

„Valótlan minden beállítás, mely Ukrajnával kapcsolatban német törekvésekről beszél“

— írja a Schlesische Zeitung

Boroszló, december 18.

(A Német Távirati Iroda jelentése.) A Schlesische Zeitung néhány nap előtt cikket közölt Ukrajnáról. A cikk a hozzáfűzött néprajzi térképpel együtt a külföldi sajtó egy részében félremagyarázásra adott okot, aminek helyreigazításaként a lap most a következőket írja:

Tény az, hogy mi az említett kérdéssel kapcsolatban közöltük az érdekelte nemzeti táborából származó vélemények és események áttekintését, de

egyetlen szót sem mondtunk Németország felfogásáról.

A cikkhez mellékelte térkép, amely állítólag az ukrán állam Németország által tervezett új határainak megvonását tüntetné fel, a »Matin«-ből való.

A lap azután így folytatja: A birodalmi vezér világosan és félreterhetetlenül megszövegezte politikai nézetét és követeléseit.

Valótlan minden olyan beállítás, amely Ukrajnával kapcsolatban német törekvésekről beszél.

Ha egy német újságban megjelenik az Ukrajna szó kapcsolatban a birodalmi határokon kívül történt események áttekintésével, erősen túlzó fellelés abból mingyárt bizonyos meghatározott német célokra következtetni.

Lengyel demars Prágában

Varsó, december 18.

A Lengyel Politikai Ertesítő foglalkozik a tegnapi Prágában átnyújtott lengyel jegyzékkel, amely a Cseh-Szlovákia területén működő bizonyos szervezetek működését kifogásolja és többek között a következőket írja:

Bizonyos cseh-szlovák körök az utóbbi hónapok tapasztalatai ellenére ismét illúziókba ringatják magukat, amelyek

Cseh-Szlovákiát akarják egy létesítendő ukrán állam kiindulópontjává tenni.

Ez igen közelről érintené Szovjet-országot, Romániát, Lengyelországot, Magyarországot, valamint Észak-Szlovákiát, Cseh-Szlovákia államférfiainak azonban tisztában kellene lenniük azzal, hová vezethetik

Háromszobás hallos, teljes komfortos, modern lakást keresek azonnalra. Ajánlatok »Prima« jeligére A Reggel kiadóhivatalába

államukat az ilyenfajta törekvések. Nem lehet optimisztikusan megítélni Cseh-Szlovákia jövőjét, ha a cseh nemzet nem kerüli el azokat a hibákat, amelyeket a legutóbbi időben is elkövetett.

— Megvan már a karácsonyi ajándék? Sokaknak okoz fejtörést ez a kérdés, pedig a modern technikának sok hasznos dolgot produkál, mely ajándékozásra igen alkalmas. Ilyen elsősorban a rádió! Evéken át a család minden tagja örömet talál benne: komoly, értékes, ünnepi ajándéktárgy. Rádióvásárlás esetén okvetlenül kerüjön a 88-as és 99-es Orion rádiók bemutatását, mert ezeket mint jól bevált típusokat különösen keresik a rádióvásárlók. Minden Orion rádiókereskedő készpénzzel bemutatja!

— Karácsonyra jót és hasznosat kell ajándékká adni! Az ajándékbeszerzés gondját könnyíti meg a régi patánás nevű Bimét és Barna, szövet- és selyemkifőrtégek áruháza (V., Deák Ferenc-utca 18.), ahol a karácsonyi vásár alatt leszállított árukon vásárolhatók a legdivatosabb kabát- és kosztümek, véboursifonok, blúzok, bel- és külföldi selymek, mosóárak.

— Urak... mindenki számára legmegfelelőbbet választhatja a bundák közül! Opossum, nutrieite, vidra, seal, mormota bundák óriási választékban, legelsőrendű minőségben, olcsó árban. Astor ruha, VII., Rákóczi-út 16.

Fájdalmunkban porig sújtva jelentjük, hogy a legjobb gyermek, önfeláldozó testvér, melegsívű rokon és nemeslelkű barát

Sachs Imre

élete virágában, 36 éves korában, hosszú szenvedés után örökre lehunyta szemét.

Temetése e hó 19-én d. u. 2 órakor a rákoskeresztúri izr. temetőben.

Özv. Sachs Jakabné édesanyja, Hajdu Györgyné, Sachs Erzsébet, Sachs Gábor (Párizs), Podor Perencné, Sachs Henriette testvérei, Hajdu György sógora, Simone Dalus (Párizs) sógoronője.

Mélyszéges fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy forron szeretett édesanyánk

özv. Kammermann Manóne

mines többé.

Hétven d. u. 2 órakor fogjuk az újpesti izr. temetőben örök nyugalomra helyezni.

Sandauer Jakabné sz. Kammermann Teréz, dr. Vermes Józsefné sz. Kammermann Józsa, Kammermann Iván gyermekek.

Sandauer Jakab, dr. Vermes József vejei, Kammermann Ivánné sz. Horn Jolán menyje, unokái és dedunokája.

Emléket soha el nem múló szeretettel és kegyelettel fogjuk megőrizni.

Részvétlilatogatók szives meelőzetét kérjük.

Mindazok, akik boldogult fiyórunk

Bardócz Árpád festőművész

elhalálozásakor fájdalmas gyászunkban jöleső részvételükkel megvigasztalni igyekezték, fogadják ezúton halás köszönetünk kifejezését.

Bardócz-család.

„A nagy és erős Magyarország egyformán érdeke Berlinnek és Rómának!”

— mondotta vasárnapi programbeszédében Csáky gróf külügyminiszter

„A szentistváni gondolat és a népi elv nem áll egymással ellentétben!”

Özd, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) Gróf Csáky István külügyminiszter vasárnap délelőtt tartotta programbeszédét, amelyet több ezer főnyi közönség hallgatott végig és kísért mindvégig lelkes helyesléssel.

— A háború befejezése után egyedül állottunk — mondotta Csáky külügyminiszter. — Az alapgondolat az volt, hogy saját erőnkre támaszkodunk. Igyekezünk redukált erőnkkel mindenütt ott lenni, ahol a magyar kérdéssről szó esett. Ezzel együtt állottunk az úgynevezett genfi világparlament előtt szinte a sarokban, de nem esüggedtünk el. Kikiabáltunk abból a sarokból és bizonyítottuk a világ legnagyobb államférfiai előtt, hogy az igazságtalanságot lenyelni, abba elpusztulni nem vagyunk hajlandók. A törhetetlen eltökéltség, az egyforma külpolitikai vonalvezetés, amelynek klasszikus példáját Kánya Kálmán nyújtotta, felhívta végül ránk a figyelmet. Ennek köszönhető, hogy

fizenyeg esztendővel ezelőtt Olaszország baráti kezét nyújtott nekünk.

(Nagy taps és éljenzés.) A hatalmas olasz birodalom kézfogása elsöpörte azokat a felhőket, amelyek a magyar határokat sűrű ködbe próbálták burkolni. Hitler vezér és kancellár ugyanazokkal az érzelmekkel viseltetett a törhetetlenül dolgozó, önmagát nem kímélő magyarság iránt, mint az ugyanezekkel az erényekkel ékeskedő saját népe iránt. Boldogult Gömbös Gyula sokszor emlegette a berlin-római tengely létrehozásának szükségességét, ez a tengely létrejött és hogy mit jelent Európában, azt a müncheni konferencia után nem kell külön vázolni. Igyekezünk a hagyományos barátságot, amely Lengyelországhoz fűz, kimélyíteni. (Hosszantartó nagy taps és éljenzés.) Megpróbáltuk, nem volna-e lehetséges, normális viszonyban élni a szomszéd népekkel, megpróbáltunk egy türelmi periódust felépíteni.

Itt-ott sikerült, itt-ott nem sikerült — a hiba nem nálunk volt.

Csáky István gróf külügyminiszter ezután a kisebbségi kérdéssről beszélt. — Azt kívánjuk, — mondotta — hogy a magyarországi kisebbségek, amelyeknek száma most a Felvidék visszacsatolásával lényegesen megnőtt, otthon érezzék magukat Magyarországon. A kisebbségekkel való jó bánásmódnak a magyar kormány részéről nincs felső vagy alsó határa, a határvonalat ők maguk szabják meg. Amíg az ország törvényeit tiszteletben tartják és nem követelnek privilégizált helyzetet a többséget alkotó nemzet rovására, addig mindig számíthatnak a magyar kormány őszinte védelmére és teljes támogatására. (Eljenzés és taps.) De el kell döntsek saját lelkükben, vajon tényleg arra töreksszenek-e, hogy a vendéglátó testvéri magyar gondolatban belül népi sajátjaik megővésére és ápolására töreksszenek-e vagy pedig

a magyarság ellen fordulva irredecenta politikát akarnak-e követni?

(Ügy van! Helyeslés.) Amint az első esetben azért az erkölcsi és anyagi tökéért, amelyet ők ennek az országnak jelentenek, teljes viszonzásra számíthatnak, addig a második esetben a magyar államhatalom szigorú kezét nem fogják elkerülni. Rendkívül súlyos kihatással járhatna mind a befogadó magyar nemzetre, mind az idegenajkú kisebbségeire, ha a bizalom meginogna, a magyar nemzet jóhiszeműségével szemben akár a kormány vagy a társadalom meggondolatlan és türeimetlen magatartása folytán, akár abból a körülményből kifolyólag, hogy a kisebbségi vezetők a kisebbségek jogos érdekeinek védelmében túlménoleg

a kisebbségi politikát a felkapaszkodás konjunkturális eszközének tekintenek jogosulatlan egyéni ambíciók kielégítésére.

— Hangsúlyozom, hogy tudatában vagyunk a népi elv diadalmas előretörésének, tudatában vagyunk annak, hogy ez a magyar érdekekkel nincs ellentétben, mert a szentistváni gondolat nem egy imperialisztikus, erő-

szakos uralomra törekvő elgondolás, hanem a kisebb nemzetek kölcsönös egymásravaltságból fakadó összetartozás érzésén alapuló együttműködés.

Ezután a külügyminiszter arról az ellenséges propagandáról szólt, amely azt híreszteli, hogy a magyarok kihúzzák a húsz év alatt keletkezett új birtokok talpa alól a földet.

— Nagyon szeretném, — mondotta Csáky gróf — ha elhallatszana szavam, a határokon túlra is, hogy mindenki meghallja: ez nem igaz, mert aki ilyet még csak gondolna is, szembe találna magát a magyar kormánnyal és az egész öntudatos magyar társadalommal. Hiába hirdetik, hogy az idegenajkúkat ki akarjuk irtani, vagy legalább is meg szeretnők fosztani nemzeti lelkületüktől.

A magyar nemzeti lélek türelmes

és nagy tulajdonságai szinte a természeti erők működésének törvényszerűségével fognak győzni. A keresztény, népi és szociális politika állított bennünket a berlin-római tengely hatalmai mellé. Ennek a tengelynek túlszattant erős vonzóerejétől nem kell tartanunk, mert



MARIA TEREZIA BRANDY
ST. HUBERTUS LIKÖR
KECSKEMETI BARACK PÁLINKA

az ezeréves hagyományokkal rendelkező magyar nemzet nem volna méltó nevére, ha függetlenségébe vetett törhetetlen bizalmában egy pillanatra is meginogna.

(Tomboló taps és éljenzés.) Viszont a tengely vissza fogja tőlünk is tartani a bolsevizmusnak nevezett morális betegséget, amelyért egykor már olyan keserves árat fizettünk. A tengely mellett való állásunk azonban nem jelenti azt, hogy nem a saját lábunkon állunk. A tengelyhatalmak mellett látom a lehetőségét egy bizonyos gazdasági stabilitás megvalósításának és ezzel az erős Magyarország felépítésének, amelynek létesítése érdeke nemcsak barátainknak, de azoknak is, akik ma távolállanak tőlünk.

Alkalmam volt saját magamnak hallani mind Hitler német vezér és kancellártól, mind Mussolinótól, az olasz nép vezérével (Lelkes éljenzés és taps), hogy nagy és erős Magyarország egyforma érdeke Berlinnek és Rómának.

Vasárnap a Duce felavatta Sardinia szigetén Carboniát, a szén városát

Róma, december 18.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Vasárnap nagy ünnepélyességgel avatta fel Sardinia szigetén a Duce a szén városát: Carboniát.

Reggel 8 órakor érkezett San Antioco fellohogóztott kikötőjébe a »Bolzano« cirkáló, amely Mussolinit hozta. Tízszázra menő tömeg köszöntötte a Ducét a partokon és útközben, amerre gépkocsija elhaladt. Mussolini megnézte a bányatelepeket,

le is szállott egyik tárna mélyébe

és elbeszélgetett a bányászokkal, majd folytatta útját a városba. A főtéren óriási sokaság gyűlt össze az ünnepségre.

— A mai ünnepséggel megszületett — mondotta a Duce — az olasz királyság legfiatalabb községe, amely nevében viseli eredetét és feladatát, címerében pedig egy bányászlámpát.

Azt mondta ezután Mussolini, hogy Carbonia, amelynek 12.000 lakosa van, rövid időn belül 24.000 lakosú város lesz. Végül emlékeztetett arra, hogy Carboniát a nemzeti hit napjának harmadik évfordulóján avatja fel: annak a napnak a fordulóján, amelyen az olaszok karikagyűrűjük felajánlásával adták meg a méltó választ a szankciós ostromra. »Egy nemzet, amely ilyen tettekre képes,

szemébe nézhet mindenkinek« mondotta.

TRETORN hócsizmák
TRETORN hócipők
TRETORN szövettel, bársonnyal és halinával, teveszőrrel és báránnyal, beleve is.
TRETORN Triznyánál, IV., Váci-utca 25.

— A volt budapesti 1. honvéd tábortábori ágyúoszad és az abból alakult tüzéroszadok bajlári köré arra kéri tényleges állományú, tartalékos tiszteket, aliszteket és a legényesség tagjait, hogy címüket közöljék. Budapest, Munkás-utca 3/B. földsz. 5. történo bejelentéssel.

— A korai öregedésnek igen gyakran a figyelembe nem vett helyenybőség az oka. Szabályozza emeltesztést Darmoflat, mely tetszés szerint adagolható és megfizethető. Enélkül, hogy drasztikusnak hatna vagy használatát megszokás-sá válnék.



TÖRLEY

RÉSERVE



ez igazán kedves meglepetés!

1.70 pengőért vásárolt, 4 drb Lux pipereszappant tartalmazó kis ajándécsomagban
1 női zsebkendő,
2.50 pengőért vásárolt, 6 drb Lux pipereszappant tartalmazó nagy ajándécsomagban
1 női díszkendő található!

MINDENÜTT KAPHATÓ!



KIS NOTESZ

1.

Olaszország ifjú külügyminisztere, Galeazzo Ciano gróf, Magyarország és a Kormányzó Úrnak örömmel várt vendége az európai diplomáciának egyik legnagyobb meglepetésévé fejlődött rövid egy esztendő alatt! *Strésában*, a háromhatalmi emlékezetes konferencián jelent meg először a Duce fiatal véje a nemzetközi politika színpadán, s ekkor sem vonult ugyan a háttérbe, de fellépésének nyomatékos biztonságán, hangjának öntudatos csengésén kívül egyéb jel nem mutatott a jövő nagy diplomatajára. Külügyministerségének első évében is csak lassan bontakozott ki a sima és kellemes modor mögül a politikai tehetség. *Ez évben azonban már a primhegedüs pódiumánál ült a nemzetközi koncerten az olasz külügyminiszter, a bécsi döntésnél pedig, amely Komáromtól Ungvárig a drága felvidéki városokat nekünk juttatta, már a hangversenymester elvitathatatlan tisztelt ragadta magához.* A bécsi döntés után Magyarország meleg szeretetbe fogadta Ciano grófot, aki hozzánk ma már nemcsak mint megbecsült vendég, hanem mint elválaszthatatlanul hozzánk fűzött jó barát érkezik.

*

Elegáns közönség karácsonyi ajándékait Smart parfümeriában szerzi be. Bécsi-utca 9.

*

Ezernyi kincs... ezernyi ajándék... ez Arkanzas 1938-as karácsonya...

2.

Néhány nap múlva 22-ik évfordulója lesz Isteben boldogult IV. Károly királyunk koronázásának. A lélekemelő történelmi szertartás egyik megrázó jelenete az aransarkantyús vitézek avatása volt. A nemzet virága vonult a trón elé, mind régi németzések sarkjai, akik csatamezőkön adták próbáját és példáját a férfiaságnak, hűségnek és halálmegevetésnek. Sápadtan ült trónján a király, kezében magasraemelt aransarkantyú, amellyel vállát érintette az aransarkantyús kijelölt hőseinek. Sohasem felejtjük el azt a képet, amely az avatás során könnyektől elborult szemünk elé tárult: két jászknak huzár egy fiatal hadnagyot támogatott a trón elé, akinek a ballába hiányzott; 18-20 évesnek látszott a hadnagy, mellén a katonai érdemkereszt, néhány ezüst legénységi kitüntetés és atillájának oldalára tűzve a német vaskereszt. Bárá Rószner Ervin, a király személye körüli minisztere olvasta a névsort és a halálos némaságban, amely úrrá lett a trónteremben, elcsukló hangon mondta:

— Bárá Rószner István, a magyar királyi első honvédszázadvezető hadnagy.

Fia volt a legfiatalabb aransarkantyús vitéz, aki a muszka fronton, Swiniuchynál, a Brussilow áttörésnél 1916 augusztus 31-én kéztusában súlyosan megsebesült és szeptember 12-én Kowelben a ballábát többel amputálták. Rószner István még vagy kilencé h-

KARÁCSONYRA LEGOLCSÓBBAN

úri és női divatkülönlegességek

BLUM és Testvére angol úri és női divat **Váci-utca 33. sz.** Fiarista-palota

napig Verébóly professzor klinikáján ápolták, aztán visszavonult atyja telekési birtokára gazdálkodni. A bolsévizmus alatt halálra ítélik, de kiszabadul és 300 főnyi csapatával ő indítja meg a Hegyháton a tisztogató munkát. A legutóbbi képviselőválasztáson *Vasvár követének küldi fel a parlamentbe.* Évek óta világháborús élményeinek feldolgozása foglalkoztatta. *A hatalmas, 600 oldalas mű, amelynek »Katonák, Népök, Események» címet adta, ma, hétfőn kerül a karácsonyi könyvpiacon.*

*

Tüneményes ajándékok karácsonyra Kosztelitz Parfümeriákban.

*

Szenzációs tenyészített igazgyöngyszál-lytmány érkezett közvetlenül a japán gyöngytelepekről, Jolie divatékszerboltjába, Kígyó-u. 4-6.

3.

Pálffy né Anponyi Julia grófnő vasárnap este a Dunapalota termében *jótekonycélú vacsorát* rendezett. A vacsora jövedelmét a *sashalmi baraklakók javára fordítják.* (A részvételi jegy ára 8.— pengő, ebből 4.— P jut a jótekonycélra!) Utána ruhabemutató, balett, végül jótekonycélú tombola volt, melyen *három toalettet sorsoltak ki: egy estélyi, egy nappali és egy átmeneti ruhát.* Anponyi Julia grófnő készítményeit. A jótekonycélú vacsorán résztvettek a külföldi követségek tagjai (az olasz követ asztalánál tizenketten ültek) és a fővárosi előkelő társadalom hölgyei, úgyszólván teljes számmal.

*

A saison nagysikerű modelljei szerezhettek meg erősen redukált karácsonyi áron a Váci-utcai Dünn Szalóban.

4.

Vasárnap még mindig bebugyolált fejjel feküdt szüleinek Torontál-utcai lakásán a *kis Omelka Györgyike*, az Erzsébet leányiskola VI. osztályának növendéke, akit szombaton délután *sajnálatos baleset* ért az Operaház ifjúsági előadásán: valaki a harmadik emeletről *fejére ejtett egy látesövet!* Délután izgatott arcú leányka kopogtatott be a Torontál-utcai házba és *Omelka Györgyit kereste.* A szülők azt hitték, hogy a sebesült kisleány osztálytársnője és nyomban beengedték. De Györgyike *nem ismerte a vendéget.* Az pedig csak állt, állt könnyes szemmel a betegágy előtt és alig tudta kiszegnegni a nevét: *»Én kérem... Kovács Ibi vagyok... szintén tanuló és... és ezt a csokrot hoztam. Kérem szépen, hacsak meg... higgye el, hogy véletlen volt... nem akartam.»* Azzal letette a pompás rózsacsokrot Györgyike ágyára. *Sírvafakadt és az ismeretlen tettes» hangos zokogással rohant ki a Torontál-utcai házból...*

*

Érdekes meglepetéseket tartogat Arkanzas azoknak, akik ünják a sablonos ajándékokat...

*

Sugár és Barna cég karácsonyi ajándékokat ajánlja nyakkendő-, házikabát-, pizsama- és sálkülönlegességeit.

5.

Mindenki ismeri azt a testes, vastagfalú, öreg szürke harkát a *Váci-utca és a Régiposta-utca sarkán*, amelynek ablakai alatt a domborműveken rokokó angyalkák játszanak bárányokkal és putók kisgyerekekkel. A ház *öve gróf Bethlen Andrásné* tulajdona. A grófné most elhatározta, hogy a házat, amely a főváros egyik legértékesebb telkén fekszik, lebontatja és helyébe *kilencemeletes modern palotát építtet — árkdosszal!*

*

Sikkes karácsonyi divatajándékok, költött ujjas düftinmellény és különleges siflóny. Spitzné, Kígyó-utca 2.

TEHELPAPLAN IV Városház-u. 2

Legszébb ajándék (Kossuth Lajos utca sarok).

6.

Január elsején új intézmény veszi át a magyar idegenforgalom irányítását. A nemrég megszüntetett Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal helyett *Hallóssy István*, az idegenforgalom új vezérkari főnöke a *Vörösmarty-téren* vagy a *Lloyd-palotában*, a város szívében rendeztetni be az új intézmény helyiségeit. A terv az, hogy valamennyi idegenforgalmi szervezet számára egy épületben keresnek helyiséget és ezzel megkönnyítik az együttműködést, de a közönség dolgát is. Új alapokra akarják fektetni a vízumpolitikát, tervbe vették az idegenforgalmi valutapolitika intézményes kialakítását és — *naggy szükség van rá!* — a magyar vidék jól megszervezett bekapcsolását. Az új idegenforgalmi szervhez már megkezdtek a szerződötéseket. Három fiatal szakembert vettek föl, mind régi tisztos, szállós-vendéglős patriciuscsaládok tagjai: dr. *Gundel Endrét*, a kormányzógyűlés dr. *Schlögl Józsefet* és dr. *Skergete Józsefet*, a pécsi Pannónia tulajdonosának fiát.

*

Őn még nem tudja, hogy a Váci-utcai Klepa cég idei karácsonyi slágere egy ötszínnyomással készült cocktail-abrosz. Ára 8.50 pengő.

*

Merry Maker-zenekar a jazz magasiskolája a Royal Szálló éttermeiben.

7.

Érdekes vendégtétel lesz Debrecenben: emlékeztünk szerint először történik, hogy *szinesziskola vidéki városba megy vendégszereplésre!* Vasárnap, amikor másodszor játszott nagy sikerrel a Nemzeti Színház színpadán a Színiakadémia együttese a *»Sasfiók«*-ot, Kiss Ferenc igazgató bejelentette, hogy *Debrecenbe, Miskolcra és Kecskemétre hívják az Akadémiát;* ezzel a dívűző *»Sasfiók«*-előadással. Hívták és el is megy!

*

A gazdasági élet vezető embereit kíméli még a karácsonyi ajándékozás gondjaitól a Tokajhegyaljai Bortermelők Pincészövetekeze (IV., Mária Valéria-u. 8. Tel.: 182-075), mert külföldi és belföldi üzletbarátainak legkedvesebb ajándékként egy láda tokaji küldését vállalja.

*

Amerikai ötletesség, angol praktikus-ság francia ízlés ajándékai: Arkanzas nál...

8.

Szívesen emlékszünk vissza egyik kedves tavaszi olvasmányunkra. *Rab Gusztáv* finom regényére, amelynek különös címe: *»Mentont ajánlanám«*. A mély és fordulatos meséjű regényből most *színdarab készül.* Rab Gusztáv *Góth Sándorral* együtt írja át színpadra könyvét. A *»Mentont ajánlanám«* — vajjon megmarad-e a címe? — még ebben az idnyben színrekerül egyik magánsházunkban.

*

A Bellevue műsoros szilveszteri vacsoráján Szász Ila, Tapolczay Gyula, Szendy Ilona és Szendy Lajos lépnek fel. Asztalrendelés: 160-090.

*

Disztngvált ajándékok: »apróért és bankóért«. Arkanzas, Váci-utca 20.

*

Megnyílt Belloniné Cser Jolán kerámia-kiállítás (X., Százados-út 5. Művész telep.)

*

Megbízható bundák: Dán Testvérek szűcsőknél, IV., Váci-utca 6. (Sarok.)

9.

Ullein Reviczky Antal, eddigi zág-rábi magyar konzul, január első napjaiban veszi át a *külügyminisztérium*



Nem lesz gondja,

hogy mit ajándékozzon, ha megnézi *»JOLIE«* divatékszerboltjának tündökölő kirakatait, ahol a hölgyek által legjobban áhitott ajándékokat fogja találni. A vásárlást megkönnyíti, hogy a kirakatainkban elhelyezett gyönyörű

tenyészített gyöngyök, cirkonygyűrűk, különleges poudrierek,

olcsó szábot árakkal vannak megjelölve. Másból érdeklődjön. — **Nálunk fog venni!**

Jolie divatékszerbolt Kígyó-utca 4-6.

sajtóosztályának vezetését. Miután közel húsz esztendő diplomáciai szolgálatait az új külügyi sajtófőnök majdnem teljes egészében külföldön töltötte, kevesen ismerik Magyarországon és a magyar sajtó körében, de biztosak vagyunk abban, hogy igen rövid időn belül megbeszülük és megszeretjük. Az új külügyi sajtófőnök egyike legképzettebb, legműveltebb és legtehetségebb fiatal diplomatáinknak, *ahhoz a nemzedékhez tartozik és abból az iskolából került ki, amelyből maga a külügyminiszter, Csáky István gróf.* A háborúutáni nemzedék tagja ő, melegszívű, de realista és nem álmodozó magyar s az iskola a huszas évek felelhetetlenül szigorú, megpróbáltatással és fogsíkkorgatással teli, de kemény embert nevelő párizsi és genfi iskolája volt.

*

Hasznos ajándék a Smart levendula toalettévíz díszkaszettában. 500 gr 12 pengő.

*

Spanyol bikaviadal, élő bikával. Stop. Lucullusi lakoma, pompás inyene-falato-
kal. Stop. Az elefánt-bébi Lambeth Walkot táncol. Stop. Alomszerű revüfantáziák. Stop. Új technikai trükkök. Stop. Ez az *»Arizona Folies 1938«* Stop. Premier szerdán, az Arizonában. Stop, Stop, Stop.

*

Megnyílt a Nemzetközi Vasúti Hálókocsi és Európai Nagy Expresszvonat Társaság új fényes helyiségei: Vörösmarty-tér 5.

10.

E heti olvasmányaink közül legjobban tetszett Dallos Sándor nagy regénye, »Az ember nyomában«. Az ember, akinek születését, gyermekkorát, férfiéveit, bolyongásait, napfényes mezők és füstös külvárosok között élt életét az író elmondja, maga az író. Önletrajzi regény ez is, de abban különbözik a többiktől, hogy ez az élet, amiről beszél, nyomorból, szegénységből, a külvárosok utcáinak könnyes-megható és szomorú jelenetei öl ível föl-felé. Irodalmi érték szerint nem egészen hibátlan könyv, itt-ott egy-egy hamis hanggal, nem egészen igaz tanulsággal, de mint könyv, mint írás, mint emberi teljesítmény szép és izgalmas és értékes. Különösen megragadott bennünket az író stílusa, ez a szép, hajlékony magya-ság. Dallos Sándor úgy kezeli nyelvünket, mint a lány viaszt, mondati hol úgy lejtnek, mint a dunántúli halmok, ködbevesző légysággal és szelidséggel, hol keményen pattognak, mint társzerek igazvónó lovainak patái a járdaköveken. Izgalmas, érdekes és legfőként szép könyv, tele lírával, érzéssel, az emberi jóság és a szegénységben is virágzó szépség képeivel és jeleneteivel. Erdemes elolvasni.

Karácsonyra Szébbet hiába keresnél, Gyermeklánykép csak *Veesenél*

TOROKÖR
köhögésnél rekedtségnél

Külföld részére kozmetikában kiképez **FEHÉR KOZMETIKA**
(Bazilikával szemben)
Vilmos császár-út 15/a. szám

Cigarettázva vallott vasárnap reggel a pestszenterzsébeti rablógyilkos

Baltával agyonverte üzlettársát, a holttestet elrejtette, két hét múlva visszatért és a ruháját is levette

(A Reggel tudósítójától.) Magas, sovány, csontosarcú fiatalembert hallgatott ki vasárnap délelőtt a főkapitányságon dr. Juhász József rendőrfogalmazó. A fiatal ember olyan *egykedvűen, színtelenül vall*, mintha zsebmetszésen érték volna. Lassan, egyre több rendőrtiszt jön be a szobába, mert híre jár a főkapitányság épületében, hogy

az utóbbi évek legcinikusabb, legembertelenebb gyilkosa

tesz beismerő vallomást. *Tíz órával* ezelőtt jelentkezett a rendőrségen a pestszenterzsébeti Horthy Miklós út 16. házmestere, Galla Józsefné és bejelentette, hogy a házában hetek óta üresen álló üzlethelyiségben

ruhátlan férfiholttestet talált.

A holttest feje össze volt zúzva, mellette *véres, rozsdás balta* hevert. A rendőri bizottság megállapította, hogy az ismeretlen férfit körülbelül

nyolc héttel ezelőtt

gyilkolhatták meg. Azonnal detektívek rajzottak szét a városba és Pest környékére és *néhány óra leforgása alatt már a főkapitányságon volt a gyilkos, Lázár Sándor*. Hosszú félórán át zuhogtak rája pergőtűszerűen a keresztkérdések, a bizonyítékok, míg

végül vallott, de nem tört meg!

Az izgalmas és minden dicséretet megérdemlő *bravúros nyomozás* legfontosabb adatát, kiindulópontját a pestszenterzsébeti ház házmesternője, Galla Józsefné szolgáltatta. Elmondta, hogy két hónappal ezelőtt megjelent nála két férfi és az üresen álló üzlethelyiségről tárgyalt vele. Gyümölcskereskedést akartak nyitni. Többször visszatértek, mindent alaposan megvizsgáltak és végül kijelentették, hogy a bálhelyiséget kibérlik. Foglalót is adtak és erről nyugtát kértek.

— Emlékszik *milyen névre állította ki a nyugtát?* — kérdezték a nyomozó detektívek a házfelügyelőtől.

Az asszony emlékezett: *Lázár Sándornak* hívták az új bérlőt. Személyleírást is adott róla: *magas, csontos, fekete hajú*. Ezután a házmesternőt még elvitték a törvényszéki bonctani intézetbe és

megmutatták neki az üzlethelyiségben talált holttestet,

amelynek arcát közben *meztisztították a rászáradt vértől*.

— **Hiszen ez a másik férfi, aki kivette a boltot!**

— sikoltott fel *Galláné*. Elmondta, hogy *Lázár Sándor* és társa kitakarították az üzletet és rendbehozták a redőnyt. *Lázár Sándor kölcsönkérte a házmesterné baltáját*, azt mondta, hogy a redőnyjavításhoz kell. *Ez volt az a balta, amellyel az áldozatot agyonverték*, s amelyet meg is találtak a boltban. A detektívek mindenekelőtt most azt nyomozták,

ki ez a Lázár Sándor.

Megállapították, hogy *sülei is Pestszenterzsébeten* laknak a Kossuth Lajos utcában. *Lázár apja* elmondta, hogy az utóbbi időben *nagyon ritkán látja a fiát*, két hete nem is járt nála. Állandó foglalkozása nem volt, *alkalmi munkából élt*.

— *Gyümölcsöt is árult?* — kérdez-

ték a detektívek.

— *Azt is* — hangzott a válasz. — Sokszor segített a piacon a gyümölcs-árusoknak.

Ez is *fontos nyom* volt, hiszen a Horthy Miklós-úti boltot *gyümölcskereskedésnek* akarták kivenni. Megszerezték *Lázár fényképét* és ezzel minden rokonának háza elé detektívet küldtek. Detektív állt a ferencvárosi *Vendel-utca 6. előtt is*, mert itt lakik *Lázár Sándor bátyja*.

Éjszaka 1 órakor becsöngetett a kapun Lázár Sándor.

A detektív elébetoppant és *igazolásra szólította fel*, majd bevitte a rendőrségre.

— *Hol volt október 24-én?* — kérdezték tőle a főkapitányságon.

A házmesterné vallomásából ugyanis megállapították, hogy a boltot *október 22-én* vették ki és *két nap múlva Lázár is és társa is eltiűntek*. *Lázár Sándor* a legnagyobb biztonsággal

óráról órára elmondta október 24-iki programját.

ami sokkal gyanúsabb volt, mintha bizonyítatlan feleleteket adott volna. Miközben a gyanúsított kihallgatása tartott, megszólalt a telefon és egy detektív jelentkezett a *döntő nyommal*. Elmondta, hogy *Lázár két hónappal ezelőtt egyszerre költsékeznit* kezdett, ruhát csináltatott, ivott és a kocsmákban mások számláját is kifizette. Meglátogatta *Dunabogdányban élő elvált feleségét is* és

Pesttől Dunabogdányig autótaxi tette meg az utat.

— *Honnan volt pénze október végén?* — szögezték neki a kérdést. — *Miből telt az ivásokra és az autóra?* — *Csak egy cigarettát kérek, elmondok mindent*, — felelte közönyös hangon *Lázár Sándor*. — *Október közepén ismerkedtem meg a pestszenterzsébeti piacon Irinyi Lajossal*. Egy hete tartott a barátság, amikor *Irinyi*

váratlanul 1800 pengőt örökölt.

Elhatároztuk, hogy *önállósítjuk* magunkat és a pénzből gyümölcskereskedést nyitunk.

Kivették a Horthy Miklós-úti boltot, *de ekkor Lázár Sándor már állandóan azon törte a fejét, hogyan kaparinthatná meg a pénzt*. Mindenestre elkérte a házmesternőtől a *baltát* és azt az üzletben eldugta. *Október 24-én Irinyi gyümölcsöt* töltött egy zsákba, *Lázár Sándor*

a háta mögé lopozott és hátulról fejbevágtá a balta fokával.

A szerencsétlen embert elöntötte a vér, összeesett és ekkor a gyilkos

a balta élével is többször a koponyájára ütött.

A holttestet elrejtette a zsákok közé és a nála lévő pénzt,

300 pengőt bankóban és néhány ezüst pénzt

— magához vette. A rabolt összegből mindenekelőtt *ruhát* vett, de az új ruhában már *nem mert hazamenni* szüleihez. Ezért ide-oda bujkált, meglátogatta elvált feleségét, úgyhogy csakhamar a *pénz nyakára* hágott. Ekkor visszalopozott az üzletbe és

áldozatát meztelenre vetköztette.

A ruhát el akarta adni a Teleki-

téren, de észrevette, hogy a *galléjánál véres*. Elment a Rácz-fürdőbe és ott azzal a *semmi emberi érzést nem ismerő cinikussággal*, amely az egész büntényt jellemzi, *kimosta két héttel ezelőtt meggyilkolt áldozatának ruháját* és eladta a Teleki-téren *8 pengőért*. Közben arra is gondja volt, hogy *Irinyit* ne nagyon keressék, ezért a családjának azt mondta, hogy a *Dunántúlra* utazott gyümölcsöt vásárolni, a Horthy Miklós-úti ház házmesterének pedig azt állította, hogy mind a *kettőn vidékre*



Karácsonyra svájci
MOVADO órákat
vegyünk!

162 első díjat nyert

mennek, addig ne erresszen be senki a boltba. Két óra hosszat tartott, amíg *Lázár Sándor* érzéketlen hangon, *mintha detektívregényt olvasna fel*, elmondta szörnyű tettének minden részletét. *Letartóztatták*.

29 új csendőrhadnagyot avattak fel vasárnap

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap a zászlókkal díszített budapesti csendőrlaktanya udvarán

29 új csendőrhadnagyot avattak fel.

A csendőrtisztikart a Ludovika Akadémiáról egészítik ki. Atmenetileg azonban a honvédelmi miniszter *egyedületes végzett tartalékos tisztjelöltek vesz fel csendőrségi szolgálatra*. Ezek az ifjak kétéves akadémiái és csendőrségi szakképzés, valamint a csendőrtiszt szakképzés sikeres letétele után kerülnek a csendőrség tényleges állományába.

Az első ilyen évfolyam záróvizsgáit most fejezték be és mivel azok nem esnek egybe a Ludovika Akadémia záróvizsgáival, az új csendőrhadnagyokat *külön avatják fel*. Az udvaron kakastollas csendőrdíszszázad vonult fel zenével, majd kúrtnzó jelezte, hogy *megérkezett vitéz Falta László altábornagy, a csendőrség felügyelője*. Az altábornagy a Himnusz hangjai mellett lépett el a díszszázad előtt, majd vitéz *Torzsay Lénárd* ezredes, a csendőrtisztiskola parancsnoka mondott beszédet.

Az ideális magyar tiszt

alakját idézte a fiatal hadnagyok elé. — *A katona hivatását nem akönynyű élet jelképének, nem filmek és operettek léha eszményképének kell tekinteni, hanem komoly életfeladatnak*, amelyhez máttól kezdve az eskü és a becsület köt és amelynek *nem a külső, hanem a belső dísz az értékesebb*.

Az új hadnagyok most a fenyőgallyakkal díszített puskagyula, géppuska és ágyú előtt *letették*

a katonai és a csendőresküt,

majd az évfolyam-első *Zöldy Márton* hadnagy mondott köszönetet a parancsnokoknak és tanároknak. Be-

széde végeztével *Kardot rántottak az új hadnagyok* és lelkesen kiáltották: — *A hazáért mindhaláltig!*

A *Szózat* hangjai esendültek fel. Aztán a díszszázad díszmenetben vonult el a csendőrség felügyelője és a felavatott hadnagyok előtt. Az ünnepek végével *vitéz Falta altábornagy kezét szorította az új hadnaggyokkal*, akik ezután díszében jelentek meg. Ma, hétfőn indulnak állomáshelyükre, hogy megkezdjék nehez és felelősségteljes szolgálatukat.

61 szavazatot kaptak a Hungaristák Kaposvárott, a képviselőtestületi választáson

Kaposvár, december 18.

(A Magyar Távirati Iroda jelentése.) Kaposvárott vasárnap tartották meg a városi képviselőtestületi választásokat. A hét kerületre osztott város négy kerületében *indult a nemzeti szocialista párt hungarista mozgalom is*. A választások eredménye a következő:

A Nemzeti Egység Pártjának listájára esett a szavazatok 96 százaléka, míg a hungarista mozgalomra négy százalék.

A leadott érvényes szavazatok száma a következő: *a Nemzeti Egység Pártjának listájára szavazott 1345, a Hungarista listára 61*.

Senator Extra

cigarettafüvegy vattabetéttel:

Senator Celofilter

kettős füstszűrővel:

a legjobb!

Legszebb ajándék a

VÁRADY,

NEHEZSÉLYEM NYAKKENDŐ

(6.— pengőtől) IV., Váci ucca 5

IGAZOLVÁNY képek

azonnal

3 darab rendelésnél

Párisi Foto Kolb

Párisi Nagy Áruház épületében

DARABJA

50

FILLÉR

HIREK

ÜZENET

A Polyánán már hull a hó,
de bennem visszavillanó
emléke él egy régi nyárnak.

Lábam nyomát hús év temette,
s tán az erdő, rét is feledte,
hogy arra jártam valaha

Ungvár felett, Munkács megett,
s hol a nagyszőlősi hegyek
alján nagyapám kertje állt.

A kertben karcsú rózsatők
vigyáztak és a ház előtt
fehér akác virágzott régen...

... De meghalt messze-nagyapám
és a sok karcsú rózsafán
nem nő virág azóta.

Holtan fekszik a hant alatt
s felette rohanva haladt
rab évek szárnyú harca.

Sírját sem láthattam soha.
Gyermekkorom szép mosolya
is mind elbullott azóta.

Most mégis frissen visszazeng
bibliás szava, mint a szent
prédikátorok tiszta hangja.

Halottan is felérezőn
üzeni szíve: egy erőn
nem fog ki semmi szenvedés!

Minden keresztet vinni kell,
minden poklon át hinni kell,
sohse tépjen kétség viharja!

Nézd meg itt ezt a gyötrött népet!
»A te hited tartott meg téged«
ó Felvidék boldog magyarja!

Rolla Margit

Lukács Béla államtitkár fellép Onodon

(A Reggel tudósítójától.) Lichtenstein Lászlót, az ónodi kerület képviselőjét a Kormányzó Miskolc főispánjává nevezte ki, úgyhogy Lichtenstein, aki főispánból lett képviselő és most képviselőből ismét főispán, lemond mandátumáról. Az ónodi kerület választói körében mozgalom indult meg Imrédy Béla képviselőjelöltje érdekében, de a miniszterelnök nem hajlandó fellépni. Ezért kormánypárti részeről az a megoldás került előtérbe, hogy a kerület volt képviselője, Lukács Béla földművelésügyi államtitkár vállalja el a jelöltséget. Lukács Béla az ónodi kerületben oly népszerű, hogy valószínűleg nem állítanak vele szemben ellenjelöltet.

— Eg az utrechti pályaudvar! Amszterdamból jelentik: Az este nagy tűz ütött ki az utrechti észak-pályaudvaron. A pályaudvar tetőzete teljesen leégett. Attól tartanak, hogy a pályaudvar teljesen a lángok martaléka lesz. A vonatok nagy készséssel közlekednek.

— A 1. honvédegyezred özevgy- és árvagysegélyalapja szerdán este 7-kor, Esterházy utca 3. alatt, szeretetdelutánt, utána bajtársi vacsorát rendez.

Városi Színház Bemutató: pénteken december 23-án

Abrahám — Földes — Harmath
a JÚLIA szerzőinek új nagy operettje

FEHÉR HATTYÚ

Prímadonna: HONTHY HANNA

Főszereplők: Dolly, Sziklai Szeréna, Kőpeczi-Boócz, Szondy, Bihary, Fodor stb.
60 tagú ének és tánckar. 36 tagú zenekar.
Képrázatos kiállítás. Ragyogó jelmezek.
Legyet a premiérre és a Karácsonyi éneki előadásokra már váltóték!

Férjek öröme!

Nincs többé nagymosás, mert kiméletesen, gyönyörűen, olcsón végzi **Kulcsár és Huppert**.
Tel. 125-303. Hívásra azonnal küldünk.

— Északi szél, több helyen havazás, hófúvás, a hőmérséklet tovább süllyed... A Meteorológiai Intézet jelenti vasárnap délelőtt: A szárazföld északkeleti részéről jövő hideg levegő áramlása az Atlanti óceán, a Földközi- és Fekete-tenger felé még egyre tart. Utközben a lengyel-német határ mentén, az Alpok keleti részén, a Kárpátok medencéjében, valamint a Balkánon okozott újabb hóesést. Dél-Olaszországban, ahol az óceán déli részei felől felnyomuló enyhébb levegővel találkozott, esőzést okozott. Hazánkban a vasárnap reggel 7 óráig terjedő huszonnégy óra alatt az ország északnyugati és északkeleti szélét kivéve, mindenütt volt havazás és helyenként hófúvás. A hóesésből származó csapadék mennyisége Berettyó-újfalun, Jászapátin és Kékesen 5 mm. Kunszentmiklóson azonban a 10 mm-t is elérte. A hőmérséklet tegnap Pápan mirusz 2, Sopronban, Keszthelyen, Tapolcson és Debrecen vidékén azonban csak minusz 10 fokra süllyedt, a többi helyen e két érték között váltakozott. Az éjjeli hőmérséklet még másfél méter magasságban is minusz 10 fok alá süllyedt, sőt Sopronban minusz 16. Kasán minusz 17 fokra szállott le. Vasárnap reggel az ország nagy részén még tartott a havazás de délelőtt a felhőzet több helyen feloszlott s némi napsütés is volt. A hórteleg vastagsága vasárnap reggel: A budai hegyekben: Svábhegyi nyerega 6 cm, Hármashatárhegy 15 cm; a Pilisben: Dobocskó 8 cm, Kevélynyerega 8 cm; a Börzsönyben: a Nagyhideghegyen 13 cm; a Cserháton: a Salgótarjáni Túrístaháznál 4 cm; a Mátrában: a Kékesen 39 cm; a Pakonyban: Ferkasgyepűn 9 cm, a Mezőkben: a Misinaletőn 12 cm. Budapesten vasárnap délelőtt a hőmérséklet minusz 10 fok, a tengerszintre átszámított lényomás 774 mm, alig változik. Várható időjárás a következő huszonnégy órára: Északi-és-akkeleti szél. Változó felhőzet. Több helyen még havazás és hófúvás. A hőmérséklet kissé még tovább süllyed.

— Megfúrták a tapolcai járásbíróág pánceiszekrényét. A tapolcai járásbíróág épületében az éjjel betörők jártak, megfúrták a pánceiszekrényét és onnan 500 pengő készpénzt elvittek.

— Életfogytiglani kényszermunkára ítélték a csernovici hadbíróág elnökének merénylőit. Bukarestből jelentik: A csernovici hadbíróág Christescu alezredes merénylőinek bünpörcében Lutotovic és Pejescu gimnáziumi tanulókat életfogytiglani kényszermunkára ítélt. Sus 25, Danesu 15, Kohut 3 és Exnar, akinek házában a merénylők találkoztak 2 évi fegyházat kapott.

— Veszedelmes biciklitolvaj került rendőrkézre. Bakonyzsegi Lajos 24 éves állatalan hentes az utóbbi időben kerékpárolásokból tartotta fenn magát. Az egyik lopáson tettenérték, előállították a főkapitányságra, ahol 10 kerékpárolást ismert be.

— Táborkokból — szegényházi lakó. Kisújszállásról jelenti A Reggel tudósítója: Túrkevény öreg alvó férfit talált a rendőr a sétány egyik padján. Előállította a rendőrségre, ahol az öregember elővette iratait. A rendőrtisztviselők nagy meglepetésükre megállapították, hogy báró Bruckoff Wladimir volt orosz tábornok. A világháborúban mint dandárparancsnok, később hadtestparancsnok a galíciai fronton küzdött. Az orosz összeomlás után került Magyarországra és itt rövid idő alatt feléltte magával hozott kis pénzét. Azóta faluról falura, városról városra jár és könyöradományokból él. Most Kisújszálláson a városi szegényházban helyezték el.

— Uraknak is könnyű a vásárlás Jolie divat-ékszerboltjában (Kizyó-u. 4-6.). Miért? Mert a hölgyek legjobban áhított ajándékai, melyek ez-rirel táruznak a kirakatokból a néző elé, olcsó szabott árakkal vannak megjelölve.

— Karácsonyi tippek hadserege sorakozik fel a Reklámélet új számában. Szerkesztő: Balogh Sándor.

Ürivalvat
különlegességek

Nyakkendők
Házikabátok
Köntösök
Sálak

Selyem
és gyapjú

legnagyobb
választékban

Felők

Teréz ko: út 4b.

Ajándékdoboz minden cikkhez!

Egy szállí mány cserepet, egy
leherkocsit és egy lovat ivolt el
egy mulatós kedvű kocsis

(A Reggel tudósítójától.) Horváth Károly óbudai vállalkozó szombaton delután elküldte kocsisát egy fuvar csereppel, hogy azt rendeltetési helyére szállítsa.

Már besütötedett, de a kocsis még
mindig nem jött vissza.

Horváth késő estig várakozott kocsisára, Erdős Frigyesre, azonban az meg reggelre sem került elő. Feljelentést tett a rendőrségen. Hamarosan kiderítették, hogy Erdős útközben megszomjazott, betért egy kocsmába és ott borozgatni kezdett. Ivás közben megismerkedett három kőművessel, Kőrös Imrével, Janoska Józseffel és Fehér Károllyal. A borozgatásból mulatóság lett és mikor minden pénzük elfogyott, felültek a kocsira és először

eladták a cserepeket,

azután, mikor a cserépet kapott pénz is elfogyott,

eladták a szekeret,

azt is elitták és ekkor sor került az egyik lóra is.

Erdős Frigyes a hajnali órákban holt részegen tántorgott hazáza a megmaradt lóval, melyet lakása előtt a jához kötött... Itt találtak rá a rendőrök, be-kísérték a főkapitányságra, ahol letartoz-tatták.

— Uj francia hadtest Elzász-Lotharingiában. Párizsból jelentik: A francia hadvezetőség 21-ik hadtestet létesít, amelynek főhadiszállása Strassburg lesz, parancsnoka pedig az »Elzászi katonai kormányzó« címet fogja viselni.

— A Magyar Jogászegylet közgyűlésén Degre Miklós titkos tanácsos elnök jogász szempontról világította meg a Felvidék visszacsatolásának jelentőségét. Vitéz Szentkuthy István kuriai bíró, terjesztette elő az igazgatóválasztmány jelentését. Majd kihirdették annak a pályázatnak az eredményét, amelyet a Kereskedelmi Bank alapítványából tüzeket ki. A pályatétel »Az aranyzaradék és egyéb értékállandóságot célzó kikötések gazdasági és jogi jelentősége« volt. Berékhezett kilenc pályázat. Az első 500 pengős pályadíjat Schneller György ügyvéd munkájának ítélték, a második 500 pengős pályadíjat Heim János és Szondy Zoltán nyerték el, míg a 400 pengős pályadíj Kelemen László kiskőrösi törvényszéki bírónak jutott. A megüresedett két igazgatóválasztmányi tagságra Fényes Ferenc koronaügyészt és Egyed István egyetemi tanárt választották meg.

— Fencik István előadása Debrecenben. Dr. Kovács Andor egyetemi professzor, a debreceni egyetem kisebbségi intézete igazgatójának fölkérésére Fencik István képviselő kedden előadást tart a vármegyeháza dísztermében a rutén kérdéstről és a rutén önkormányzatról.

— Kulcsár és Huppert, a patinás nevű vegy-tisztító és festő cég eddigi üzletágát újabban különleges eljárással bővítette. Vállalja — többek közt — orvosi rendelők kifakult, foltos garnitúrájának, valamint gépkocsik kárpított részének lebontás nélkül — a helyszínen is — órákon belül való átfestését és tisztítását.

3 siker 3 regény

HEVESI ANDRAS:
IRÉN

Egy különös szerelem története.

TERSANSZKY JOZSI JENŐ:

A VEZÉRBICA
EMLÉKIRATAI

Végre egy vidám könyv!

KOVÁCS GYÖRGY:
ERDÉLYI TÉL

Kisebbs g sors. A regény minden portréja döbbenetes erőjű.

CSERÉPFALVI

Gigantikus amerikai
flottagyakorlat
az Atlanti óceánon

Washington, december 18.

A tengerészeti minisztérium közleménye szerint a tengerészeti és légi hadgyakorlatok január elején kezdődnek az Atlanti óceán amerikai partjai mentén. A hadgyakorlaton 140 hadihajó és 600 repülőgép vesz részt. A hadgyakorlat során a »feketék« flotta a partokat védi és megakadályozza, hogy a »fehér« flotta legénysége partraszálljon és támadási bázist teremtsen. A flottákat tenger-alattjárók és repülőgépek segítik. A hadgyakorlaton 30.000 főnyi legénység és 3000 tiszt vesz részt.

~~~~~

— Házasság. Dr. Kosáry János és Kosáryné Réz Lola leánya, Kosáry Judit tanárjelölt és dr. Nagy Imre orvos vasárnap d. u. 6-kor tartották esküvőjüket a Pesti Szent Imre Kollégium kápolnájában. Az esketést dr. Marczell Mihály, a pápnevelde kormányzója végezte. — Langfelder Stefi és dr. Simon Gyula ügyvéd, a Belvárosi Takarékpénztár cégjegyzője, házasságot kötöttek.

— Megszűnt a Deutsche Presse — megmarad a Prager Tagblatt. Irigaból jelentik: A tizedik évfolyamában lévő Deutsche Presse, amely a volt német keresztényszocialista párt elveit hirdette, vasárnap beszüntette megjelenését. A Prager Tagblatt közli, hogy a lap az eddigi néven és az eddigi kiadó tulajdonában jelenik meg tovább.

— Betörőbandát fogott a rendőrség. Skopocz Imre pincér, Vitsák Jenő kőműves, Kovács László kőműves, Török János hentesmunkás és Sipos Kovács Sándor kőműves arra szövetkeztek, hogy betöréseket fognak elkövetni. Közülük kettő legutóbb a Dob-utca 23. alatti szövetkezetbe este behatolt, magukra zárták az üzletet, mindent össze somagoltak és a lopott holmit elvitték. A főkapitányság detektívjei mind az ötöket előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatásuk során hat betörést ismertek be. Letartóztatták őket.

— Nyomorok Gyermekek Országos Otthona vasárnap délelőtt Mikemelő karácsonyi ünnepeket tartott székházában, amelyen szavalatokkal, ének- és zenészművekkel és beszédekkel közreműködtek Morvay Izso elnök, továbbá Csörgő István, Kulcsár Károly, Horváth Zoltán, Jászó Mária, Gyimesi Margit, Szabó Ilona, Schmitzler Éva, Vig István, Terei Miklós, Gyopár László, Wernőczy Ferenc, Paunoch András, Kelemen Gyula, Illés Ilona, Zádor Andor, Wessits István, Beregi Vilmos, Tószegi Béla, Nagy Jolán, Albrecht Mária, Müller Henrik, Fila László, Papp Zoltán.

Télikabátok 84.<sup>50</sup> Divatos szabás.  
Elegáns kiállítás.  
Tartós minőség.  
P-161 Szigorúan szabott árak.

Fehér M. Miksa Károly király út 12

— Premier volt vasárnap a budai hegyekben. Jó friss, finom porhó (minden sielő álma-vágya!) szitált a városra fél éjszaka és reggelre 15 centiméter vastag hóbundába bűjt a Svábhegy, a János-hegy, a Hármashatárhegy. Délelőtt 11 órakor már életveszélyes volt a tolongás a Normafa körül, a sok sielő úgy lecsiszolta a lejtőket, hogy inkább csak kocsolyázni lehetett a meredélyeken, sielni alig. A »komoly« sielők felkerekedtek kevésbé látogatott tájakra, az újoncok pedig — sínyelven »mász lke — betértek egy pohár forralt forra. Sokan mindjárt ezen kezdtek...

## Hogyan oldják meg a román zsidókérdést?

Bukarest, december 18.

A hatóságok érintkezésbe léptek a romániai zsidók szervezeteivel a világháború után Romániába bevándorolt zsidók kivándoroltatása, illetve az erre vonatkozó kormányterv megvalósítása dolgában. E terv szerint mintegy

150.000 zsidó vándorolna ki három esztendő alatt.

A román hatóságok a zsidó szervezeteknek erre a célra a megfelelő kivándoroltatási alapokat rendelkezésre bocsátandók és visszafizetnek nekik a kivándorlók utiköltségeit is. A zsidó szervezetek, hír szerint, ezeket a feltételeket elfogadták. A kivándorlást Palesztinába kívánják irányítani és erre már engedélyt kértek a brit kormánytól.

— Halálozás. Nyomárkai dr. Nyomárkay Ödön ny. kórházi főorvos, volt református egyházi főgondnok 80 éves korában Sátoraljaiújhelyen meghalt. — Vasárnap délután kísérték utolsó útjára a farkasréti temetőben báró Malcomes Béláné szül. Szandner Alicét nagy részvét mellett. — Kedden délután temetik dr. Várallyay László székesfővárosi tisztiorvost a farkasréti temető halottasházából.

— Művészi síremlékek Eichbaum-nál, V., Rudolf-tér 3.

— Kilenc villát fosztottak ki Balatonakaratyán. Veszprémből jelenté A Reggel tudósítója: Vasárnapra virradó pjjel a balatonakaratyai villatelepen ismeretlen tettesek kilenc villát fosztottak ki. A kár meghaladja az 5000 pengőt. A villák tulajdonosai mind budapesti lakosok. Terestei Deim Vince ezredes, Török Károly számvevőségi főtanácsos, Vogel Lajos gépészmérnök, István József főtanácsos, Ersek Gézáne és Saáhy Gyula polgári iskolai tanár. A csendőrség a nyomozást megindította.

— Gyermekfelruházás az Erzsébetvárosban. Az Erzsébetvárosi Rassay Kör az idén is, mint minden évben, lehetővé tette, hogy 100 szegény gyermek meleg téli ruhához és cipőhöz jutott. A ruházat átnyújtása ünnepély keretében vasárnap folyt le a hatóságok képviselőinek jelenlétében. Nemes Hédi, Rutich Ferenc és Wisz Izabella gyermekek közötti után Magyar Miklós elnök hangoztatta, hogy ma minden társas egyesületnek legfontosabb célja a szegények gyámolítása.

— Nagy karácsonyi vásár a Király-utcában, ahol minden cikket olcsó árért, jó minőségben árulnak. Keresse fel ezt a híres utcát és nézen végig a több ezer kirakat pazar ajándékain. Meg fogja lepni a hallatlan olcsósággal!

# A muzsika kimondja a szöveget

Irta: SZÉP ERNŐ

Bizony küzködtem magammal, tovább adjam-e azt a kis megrendülésemet vagy megtartsam a magam szíve fájalmának.

Nohát nem, nem szabad ezt a dolgot magánügy gyanánt besavanyítanom. Az emberség mást parancsol rám, nem a diszkréció.

A héten egy lejátszott öreg ember állott meg az asztal előtt a büffében, ahol vacsoráztam. Hogy van kedves Laci bácsi? Hogy vagyok művész úr, úgy vagyok hogy máma még nem is kávéztam.

Tudják ki volt? Rác Laci volt, a cigányok királya.

Valami harminc esztendeje beültünk egy este Rác Laci-hallgatni a Király-kávéházba. Az ablakban üvegtábla függött, arannyal volt a XXXVI. Rác Laci neve ráírva. Be kellett hozatni a konyhából egy kis asztalt, hogy minket is le tudjanak ültetni.

Azt játszotta a banda hogy: Kati gyere ki. Vagyis az elején egyedül maga játszott Rác Laci. Játszott a publikumnak a fülével meg a szívével, játszott magamagával, mulattatta magát, uralkodott. Felkapta a vonót, széjjeltéktintett, olyan csendnek kellett lenni akár a templomban:

— Figyelem! A muzsika kimondja a szöveget!

Avval osztán letette a fülét a hegedűre a Harminchatodik; a vonó reáragadt gyengén, gyengéden, puhán a gé húrra, halkán ködösen indulatosan odarántotta, csakugyan, olyan édes kedves suggestióval a hölgyhöz intézett szóbeli felhívást: Kati gyere ki. S akkor Rác Laci félreapta a fejét és a maga szájjal szólott:

— Kati nem jött ki. Ejnye megállj te cudar szemtelen bestia.

Megint visszafeküdt a hegedűre, lehunyta a szemét, száját, a vonóra bízta a szót. Az a vonó enyelegette, kötekedve, fenyegetve, rimánkodva

— »Dr. X nyomdász« — ezt írhatná névjegyére az a keménykötésű, szikár, már nem egészen fiatal férfi, akit szombaton avattak doktorrá a Műegyetem aulájában. A professzorok szeme külön melegséggel csillant meg, amikor megszorították kezét es ősi akadémiai szokás szerint mondták az avatási szertartást: »doktorrá fogadom«. Mihalik Gusztáv mint nyomdászinas kezdte pályáját, később betűszedő lett a Székesfővárosi Háznyomdában. A háború alatt a nyugati harctérre került, francia hadifogságba is esett, amikor visszatért, megint nyomdász-nak állt. Néhány évvel ezelőtt beiratkozott a közgazdasági egyetemre. Ettől kezdve mint tisztviselő dolgozott a Székesfővárosi Háznyomdában. Doktor értekezésének címe: Nyomdaiparunk és a gazdasági élet. Gratulálunk doktor úr!

hadarta avval az emberhanggal tizenkétszer egymásután. Kati gyere ki. Azonközben a cigányok királya csavargatta a fejét, a szemét erre meg amarra nyitogatta kacintani a szépasszonyokra, jaj de élvezett a nép, de zuhogott a taps, de nagyon uralkodott a büszke, a szeszélyes, a zsarnoki XXXVI. Rác Laci.

Olyan hatalmas délceg alak volt a királysága idejében, avval a sasorral, nyírott bajszsal, szegletes pakombarttal olybá tűnt mintha egy szilaj főispán állana a banda elébe. Csak a díszmagyar kellett volna még a tés-tére, nem?

Az a primadonna volt Rác Laci a primások közt, aki a színésznők közt volt Fedák.

Tavaly Rác Laci még helyet kapott a Pátriában a régibb primások zenekarában. Nagyon reszketett már a keze szegény előregedett embernek.

Annyi dicsőség, annyi zajos népszerűség után mégis hogy nincs elnivalója vénségére a nevezetes Rác Lacinak. Sohse hallottam pedig hogy kártyára vagy lovakra hajigálta volna a pénzt. Elfogyott, Istenem, elvitte az idő.

Most mint az öreg Lear király, olyan hatalma országa nélkül maradt a nagy Rác Laci. De nem átkozódik, nem is siránkozik, még mosolygni is próbált szegény, mikor idemotyogta hogy még nem is kávézott máma.

Kedves primás urak, nem tehetnének valamit Laci bácsiért? Nincs a Zenészsövetségnek valamilyen alapja, amiből megsegítenék az elszomorodott öreg embert? A fővárosnak is dobbanhatna tán a szíve az elaggott primásért, aki félszázadig muzsikálta Pestet.

Nem igen hiszem hogy illenék elnéznünk hogy XXXVI. Rác Laci a pusztá tenyerét tartsa ki mikor a szalvétás tányér már eltűnt előle.

— Serlegvacsorát tartott a Külügyi Társaság ifjúsági csoportja. Az este tartotta ezévi Anjou-serlegvacsoráját a Külügyi Társaság ifjúsági csoportja. Megjelent Tasnádi Nagy András dr. igazságügyminiszter és családja is. Okrutay Ferenc dr. alelnök üdvözlő szavai után vitéz técsői Möricz Kálmán huszárszázados, csoportelnök mondta el a serlegbeszédet, méltatva a Felvidék visszatérésének jelentőségét.

— A margitszigeti Palatinus Hotelben töltse a karácsonyt és Szilvesztert. Szobarendelés: 120—620.

— Szerdán Magyar-Lengyel Nap! Az Országos Magyar-Lengyel Diákszövetség szerdán ünnepli fennállásának tízéves évfordulóját. Délelőtti 10-kor a Bem-szobrot koszorúzzák meg, délután 5-kor díszközgyűlést tartanak az Akadémián, amelyen dr. vitéz József Ferenc főherceg mondja az elnöki megnyitót. Este 8-kor a pesti Vigadóban Magyar-Lengyel Estet rendeznek.

## Ajándék tárgyak Ajándék árak!

|                                         |       |
|-----------------------------------------|-------|
| Női szövetrohu tess lazonok.....        | 12.80 |
| Pongyola bárony flanelből.....          | 3.98  |
| Szobalányruha jó klóttból.....          | 4.95  |
| Vállas festő kötény.....                | —,95  |
| Női kötöttmellény gyapjafonalból.....   | 9.80  |
| Pizsama jó flanelből.....               | 3.98  |
| Férfi házikabát meleg double-anyagból.. | 13.80 |
| Bélelt bőrkesztyű női 2.90, férfi ..    | 4.90  |
| Férfi sál kockás műselyemből.....       | 3.75  |
| Férfi sál szaton csikos krepdesből..... | 2.55  |
| Női zsebkendő, 6 darab.....             | 1.50  |
| Férfi zsebkendő, 6 darab.....           | 2.80  |
| Nyakkendők pazar választékban.....      | 1.50  |
| Zsur-készlet szép hímzéssel.....        | 5.90  |
| Kávás-készlet jó damasztból.....        | 6.90  |
| Mosott gyolcs tartós minőség.....       | —,98  |
| Női viskosa harisnya tartós minőségben  | 1.78  |
| Férfi flanel-ing sportfazon.....        | 2.78  |
| Női meleg nadrág svájci kötés.....      | 1.10  |

# Golya

JARUHÁZAKI

VII, Rákóczi-ut 38, VI, Király-u. 52

— A Keresztény Nemzeti Reformpárt győzött a budafoki képviselőtestületi választáson. Képviselőtestületi választást tartottak vasárnap Budafokon. Tizenöt új tagot, a képviselőtestület felét választották újra. Mind a tizenöt tagságot a »Városi Keresztény Nemzeti Reformpárt« nyerte el. Eddig tíz mandátuma volt a pártnak, — most azonban az öt régi szociáldemokrata tag helyett is reformpárti került be a budafoki képviselőtestületbe.

— Villamoson és mindenütt, ahol sok ember fordul meg, fennáll a fertőzés veszélye. Jól teszi, ha védekezésül Torokkört szopogat. Ize is kellemes!

## Karácsonyi Tokaji Vásár

A legkiválóbb fajokból válogathat ajándékcsomagot!

Karácsonyi arrangementok pengő 3.80-tól

Külföldi csomagoknál minden hivatalos eljárást elintézzünk

Tokaihegyaljai Bortermelők Pincészövetkezete állami ellenőrzés alatt  
IV., Mária Valéria-u. 8.  
Telefon: 182-075

Magyar rendező világsikere!

# AZ ŐSERDŐ KÉME

KALANDOR-, DZSUNGEL-, KÉMFILM!

Eredeti páratlanul izgalmas felvételek az őserdő poklából.

Rendezte Borsody Ede

Premier pénteken

Főszereplők: René Deltgen, Vera v. Langen,  
Gustav Dlessl, H. Hübner

URÁNIA

# MOZI

## NINCSENEK VÉLETLENEK

Kicsit mintha becsíptünk volna a »Nincsenek véletlenek« másfél órája alatt... Kicsit mintha magunk is végigtáncoltuk, végigmókáztuk, nevetünk, bolondoztuk volna az egész darabot. Amolyan szilveszteries volt a hangulatunk, amikor kiléptünk a esí-pós, havas utcára, táncolgatva ballagtunk haza és még az autóbusszban is el-elmosolyodtunk esőndben egy-egy jó ötleten, egy-egy harsogó filmviccen. Ez ennek az új magyar filmnek legfőbb varázsa és legnagyobb ereje: az ember együtt mulat a szereplőkkel, nevet, futkos, álarcot ölt és — mi lehet ma ennél fontosabb — mintha letörölték volna, úgy elfelejti minden gondját, baját! Valahányszor az ember már kezd belefásulni abba, hogy magyar filmet csak illendőségéből, vagy a jobb program összehomloltával néz meg, kijön egy új film, visszaadja a nézők bizalmát és a zuglóbéli műtermek hitelt, jó hírnevét. Nem is kellene hozzá olyan nagy nevek. Kalmár László például, a Nincsenek véletlenek rendezője régi, kitűnő munkása a stúdióknak, de önállóan eddig még nem rendezett. Most egyszerre az elsők közt is a legelső sorba ugrott. Tele van ötlettel, szívvvel és humorral. Mer szakítani a szokványos pesti filmstílussal, a már kissé ásataggá váló szöveccel, hebegésekkel. Vanak a filmnek százméterei, amelyek fölé René Clair is bizáást odabiggyeszthetné a nevé! Ilyen például a tükörjelenet az öngyilkosság előtt. Ahogy egyszerre elváltak a tükörkép a való alaktól és fölényesen, gunyorosan tamaskodva rábeszéli, hogy legyen férfi: ellenállhatatlan mulatságos és valóban az, amit csak a film nyújthat. Mi mindent tud például a rendezés Turai ötméteres menyasszonyi fátylából kihozni? Már azon is neve-

tünk, amikor a fátyl beleakad a forgó ajtóba, mint valami kelepcebé és a menyasszony se ki, se be, amikor pedig a két »jó« kis uszályhor-dozó gyerek a gratuláció közben bieskával szabdalni kezdi a fátylat, meg lehet szakadni a nevetéstől. Turai életének legjobb szerepét játsz-sza végig! Jóformán nincs is másod-perc, amikor ne ő lenne a vásznon, ha pedig ő rajta van, úgy megtölti villamossággal, hogy pattognak kö-rülötte a szikrák, minden láng-ra-kap és él, él, él. Az elején a szerelem nélküli »jó párti« menyasszony-ságában olyan, mint az almabor:

édes is, szesz is, de érezzük, hogy nem az igazi. A legnagyobb művészet az, hogy Turai meg-tudja ezt a különbséget érez-tetni. Később a szerelemben esí-pós lesz és erős, jó francia pezsgő. És ha már a francia hasonlatoknál tartunk, hadd említsük meg, hogy egy-két jelenetnél Danielle Darrieux jutott eszünkbe Turaink láttára... Méltó partnere Szilasy László, akit ez a film — hollywoodi szóval élve — »sztárolt«. Valami napsugaras fiatal-ság árad a tekintetéből, jóképű fiú, de nyoma sincs benne a sajnós, oly gyakori és oly visszataszító amorozó-fogvillogtatásnak és szájelhúzások-nak. Nagy jövőt jósolunk neki. Ke-resztlessy Mária hisztériás mamája alapján főszerepet érdemelne, Ki-szely Ilona remek filmarca és művé-szete kitűnően érvényesül az álgógös színészno szerepében. Juhász József nyárspolgári, csupaelv férje láttára a nézőtörien ülő férjuramék jónéhány oldalabökést szenvednek majd el... A Nincsenek véletlenek igazi siker-film!

## Hófehérke és a hét törpe

Mint középkori nagyurak előtt a kúr-tós heroldok, úgy járt Walt Disney egész estét betöltő színes rajzfilmje előtt a hír és a siker. Izgalommal vár-tuk és nemhogy nem esalódtunk benne, de minden képzeletünket felülmutta. Az ember hálás Walt Disneynek, hálás a filmeknek, mert visszavarázsolja a gyer-mekkorba. Ülünk a moziban, megeleve-nedik a mese és egyszerre csak úgy érezzük, mintha este lenne otthon, ré-gen, félig átlomban feküdnénk a pár-nán, karácsony előtt van éppen, tele vagyunk sórángással, izgalommal, gyönyörűség-gel és édesanyánk fejünket simogatja és mesél, mesél... Tulajdonképpen két em-ber nézi végig ezt a filmet, a régi gyer-ek, aki a mesét élvezi és visszamerül a régi tündérvilágba, és a felnőtt, aki észreveszi a remek ötleteket, a trükkö-ket, a művészi finomságokat, egy nagy

modern zseninek, ennek az istenál-dotta Walt Disneynek remekműveit! Egész Hollywoodban egy év alatt nem agyalnak ki annyi ötletet, az ő tolvajnyelvükön »gags-et«, mint amennyivel Walt Disney elárasztot-ta ezt a filmjét, anélkül, hogy egy másodpercig is zsófolta tette volna. Hogyan válasszuk ki, melyik tetszett a legjobban? Olyanok vagyunk, mint a gyerek a karácsonyfa alatt: ide is nyúl, oda is kap, egyszerre ölelné magához valamennyit. Mégis legédesebbek talán a törpék voltak: az álomszuszék Szundi hétsingyi szakállával, a pocakos, min-dig szélesen nevető Vidor, a náthás Hapci, a nagyfülü, Miki-egyszerű Kuka, a kislányosan szégyenlős vén kópé, a Szende, a pápaszemes, mindentudó két-balkezes Tudor és a nagyorrú, medve-dörnyögésű Morgó... Nem lehet őket el-felejteni. És az állatok! Nincs a világ-nak talán olyan állatja, amit meg ne elevenített volna Walt Disney. Hófehérke és az állatok párbeszéde gyönyörű! Az állatok kukkot sem szólnak, mégis pár-beszéd ez: felelet helyett kiül arcukra jellemük, lényük, mondanivalójuk. (Csó-dálatosan hasonlítanak közben egy-egy embertípushoz.) Amikor a hét törpe könnyezve virraszt a felravatalozott Hó-fehérke mellett és nem meri eltemetni, várja, lesi a csodát, — szegyen ide, szé-gyen oda — hatéves unokaöcsénkkel együtt mi is hullattunk egy könnyet. Csak az igazi mese tud így meghatni és a Walt Disney visszaadta a ma emberé-nek a mesét. (Prognózis: májusban min-denki meg fogja nézni — ötödször is...)

(A Reggel regsz filmét nem ücsörj)

Véleményünk a hét filmjeiről

\* \* 1/2  
Csavargókirály  
Atrium, City,  
Omnia  
Színes,  
romantikus!

Ez igen! — mond-juk előadás után — ez az igazi mo-zi! Sok mozgás, kardok csattogása, régi kosztümök, ér-dekes alakok, ka-vargó események, lélegzelvisszafojtó izgalom, ezres tö-megjelenetek, — film a javából. A mese ugyan szegény Villonról, az akasztófák, kocsmatündérek, csavargók és királykis-asszonyok egyszerű költőjéről kész hollywoodian költött és erőltetett, de ez kicsi baj. (Nagyobb már az, hogy a versfordítások béna klapanciák...) Ronald Colman nekivaló szerepet kapott a csavargóban is és az ezeregyéjszakai átváltozás után Franciaország marsall-jában is. Basil Rathbone bárgyú és alattomos XI. Lajos alakítása nagyszerű és néhol kísérteties. (Kissé emlékeztet Páger francia királyára Shaw Szent Jo-hannájában.) A film befejezése külön öröm, szép, izléses, emberi és igazán iro-dalmi. Öszintén ajánlhatjuk!

## A braziliai kaland

A braziliai kaland — Sanghá-jban kezdődik. Nem sajtóhiba, Sangháiban, a japán-kínai há-ború kellős közepén. Itt dolgozik Clark Gable, mint egy nagyame-rikai filmhíradó vállalat haditudó-sító-filmriportere. Dörögnek az ágyúk, ékalakban szállnak a város felett a repülőgépek, Gable pedig kollégáival együtt nagy nyugodtan pókerezik a légelhárító ágyúk tö-rében. (Nem álljuk meg, hogy az ezer és ezer remek ötletben duskalódó film egyik legkedvesebb tippjét meg ne említsük: Gable segít a jó tiz-meterről katonai távcsovel belekukkant a partner lapjába és a hangos híradókészülék mik-rofónján át megtelefonálja a lapokat főnökének...) Nagy a lábánat filmriporterék között, mert háború az van ugyan, de jó híradó a ny a g nincs. Clark Gable segít magán, egy óvat-lan pillanatban elsüti a kínaiak lég-elhárító ágyúját, a lőtávon kívül röpülő japán légi raj felé. Egy gép leszáll, végigpásztázza a kör-nyéket és közben Clark Gable filmez, filmez. Hogyan lesz a kínai háború-ból braziliai kaland? Ehhez el kellene mondani ennek a csupa izga-lom filmnek jóformán minden kocká-ját, mert a cselekmény olyan lüktető iramban változik, annyi meglepetést tartogat és olyan váratlan fordula-tokkal kábit el, hogy vétek volna vázlatosan beszámolni róla. Elég ta-lán ennyi: a Viva Villa óta ilyen izgalmas, nagyszerű kalandfilmet nem láttunk! Mindez nem hat erőltetettnek, vagy May Károly-szerűnek, hiszen tudjuk jól, a minden heti híradókból, hogy a filmriporternek csakugyan ott kell lennie mindenütt. Ázáltal, hogy a kalandokat és az izgalmakat nem-csak önmagukban kapjuk, hanem egy nagyon modern és na-gyon hősi élethivatás szol-gálatába állítva, megnevesedik az egész film és valósgos modern hősköltéménnyé emelkedik. Még expedíciós filmen sem lát-tunk olyan remek bensülötti-jeleneteket, mint a braziliai dzsungel mélyén, ahol a vudu-índiánok járják tűzancukat Ezek a megszállottságban eltorzult, a vad szertartás révületében ragyogó, beolajozott, kicsit négeres, kicsit mon-golos arcok benne maradnak az em-berben, mintha emlékeztünkön is va-lami fényérzékeny fotolemez-szerű hártya volna. Amikor Clark Gable és segítje, mint »nagy varázslók« le-szállnak a vuduk közé és felöltik a trónfosztott varázsló csirkemaszkját, hasunkat fojguk a nevetéstől. De még ezt is lehet fokozni: Clark Gable csirke-maszkban — a feje sem látszik ki! — fogja filmfelvevő-gépét és zavartalanul forgatni kezdi! Ez a szerep igazán ennek a fanyar, yankee-amorozónak való. A grüberlis, pisze Myrna Loy most stramm, fiús pilótánál játszik, de nekünk legjobban tetszik abban a jelenetben, amikor a hawaii lányok módjára fehér rózsát tűz a lábába, hogy megmutassa, szerelmes-e? (Azok számára, akik a esendesóceáni szí-getvilág szokásaiban esetleg nem já-ratosak, megjegyezzük — magunk is a filmből tanultuk — hogy Hawai-ban fehér virág a frizura baloldá-lán kosarat, a jobboldalán a fekete jelent.) Nagy siker lesz a Metro ka-rácsonyi filmje. Pontosan eltalálták a keverési arányát annak, amit a pesti közönség az amerikai filmben szeret: az izgalmat, a furcsa hűmört és a lázas tempót.

**KALANDOK ÉS SZERELMEK SHANGHAI TÓL NEWYORKON ÁT BRAZILIAIG INDULÁS MA ROYAL APOLLO**

**CLARK GABLE MYRNA LOY**  
**BRAZILIAI KALAND**

Walter PIDGEON  
Leo CARILLO  
Rendezte: Jock CONWAY

**KARÁCSONY DÉLELŐTT LAKNER BÁCSI gyermekmatinéja**

Gyermekdalokat énekel:  
**HEDGYASZAY VILMA**  
Mesél: **HARSÁNYI GIZI**  
Fellépnek: **A KIS ZOLI KUTYASZÍNHÁZ CSODA ZSÓGLÓR ZEBRA ÚR,** stb.

Rejtélyverseny meglepetésekkel!

**SCALA FILMSZÍNHÁZ**

Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni!

# Reggeli levél

## Shakespeare, Beethoven és — Puget...

1. »Elragadó vízió«-nak nevezte a férjiruhás Georges Sand ezt a bábajos Shakespeare-komédiát, amelynek a címe is olyan titokzatosan pajkos: »Ahogy tetszik...« Georges Sand elragadó asszonyi feleltelenséggel nyúlt hozzá ehhez az »elragadó vízióhoz«, mikor 1856-ban átdolgozta. Műve címerült, de az átdolgozott mű eredetije soha sem fog elmerülni. Shakespeare bohókás idilljének, bukólikus pástorkülteményének, amely, ha — úgy tetszik neked, oh, nagyrabcsült publikum! — me-rengő lírai költeménynek és mélabús vallomásnak is nevezhető, legfőbb szereplője az erdő. Az erdő, amelynek homályában ködök járnak, árnyak suhannak, rétek zöldelnek, nyájak legelnek, pástorkok tündököznek, bujdosók osonnak, széplekek sóhajtoznak, bitorkók meytérnek és visszaadják az elragadott hatalmat, gonosz bátyákból kezességny lesz, a zsák megtalálja foltját, a szeretők egymásra letnek. Holott ez a pajkos erdő, amely annyira, de annyira hasonlít a »Szentivánéji álom« athénei ligetéhez, olyan Istenigazában összerabalyítja őket, hogy apa nem ösmeri meg a tulajdon leányát és a szerelmes a szívbéli mátkáját... A mese, amelyet Shakespeare az ő korában olyan népszerű Lodge Tamás pástorküldetéséből adaptált, francia erdőt és francia figurákat képzelt a színpadra. De ez a francia erdő valahol a Sürreálgrófságban terül el, igazi smaragd-színű angol erdő és nagyon is hasonlít Robin Hood sherwoodi rengetegére. (Mint ahogyan a »Szentivánéji álom« athénei ligete is inkább brit illetőségű!) A játék legérdekesebb alakja, Jaques, ez az angol Mizantróp, akit

Shakespeare az igazi »Mizantróp« költőjének születése előtt csaknem negyedszázaddal visz a színpadra, ugyancsak annyira angolszász, hogy benne könnyű föltismerni azt a Shakespearet, aki néhány év múlva visszavonul straffordi magányába, nem vesz többé tollat a kezébe és mint utolsó művének hőse, a varázsló Prospero mondja, mikor varázspálcáját elöri: »Mindem második gondolatom a sír lesz...« Jaques szólama, amely a líra zeneiségével szövi át az erdei idillt szívárványos strófáit és belesötétedik a túlradó jókedvű pajkos hancúrósába, a költő titkait, a költő legbensőbb mondanivalóit fejezi ki. »Az én melankóliám nem a tudós melankóliája, amely utánczás, sem a zenészé, amely hóbot, nem is az udvaroncé, amely nem más, mint góg, sem az ügyvédé, amely szemfülesség, avagy az asszonyé, amely zsémbesség, és a szerelmesé, mely mindez összevére. Ez nem hasonlít a többihez. Ez — az én külön melankóliám...« Ő az, aki elmondja az »Ahogy tetszik« bűvös erdejében a másfél év múlva megszülető Hamlet véleményét a világról:

Színház ez az egész világ s merő szereplő mind a férfi, nő: mindenki Fél- és telép: jut több szerep is egy Személyre: felvonásuk a két kor!

És sorra jellemzi mind a hét szereplőt, a csecsemőkortól a aggkorig, amely semmiben sem különbözik a fogatlan, süket, öntudatlan pólyáskortól...

Szabó Lőrinc gazdag és hajlékony magyar nyelvén szólal meg a Nemzeti Színház új Shakespeare-je. Sajnos, Szabó Lőrinc — nem először teszi ezt Shakespeare-rel! — olykor pepita-pantallóba és kék zakóba öltözteti a brit költőt. Való igaz, hogy Shakespeare az »Ahogy tetszik«-ben a tolvajnyelv kifejezéseit használta, mint kényes mondanivalóinak ábruháját. A magyar nyelv azonban már megtalálta ennek az »argot«-nak megfelelő szavait. Miért fordul hát Szabó Lőrinc, a választékos költő, a kültelki utca és a pesti kávéház szókinésére? Hye-ténképpen: »tip-top«, »uk-uk-juk«, »hegyi srácok« és »vasalt dandy-nadrág«... Né-

meth Antal rendező a hosszadalmas játékot szerencsés kézzel rövidítette és néhány jelenet áthelyezéssel megörta az ardennei erdőben játszódó jelenetek hangulategységét. Sajnálattal nélkülözzünk azonban több drámai mozgalmas, mégis kimaradt jelenetet és olyan mutatságosan jellegzetes figurát is, mint Szöveghronthó Olivér anglikán tiszteletes urat, akit a fordító egy róla emlékező mondatban Csüresavar tiszteletesnek nevez. Somogyi Erzi pajkosan kedves Rosalinda. A nőesség bábajos eszményképét, a leányos rajongás szűzi hegedűszólóját, ezt az érzelmes pianissimót az ő józú, aranyosan bursiköz lényétől hiába várjuk. Humora, játékának gazdagsága sok vidám percet ajándékoz nekünk. Te még ezekben a bohókás jelenetekben is mintha túljátaszana önmagát és mámorosan versenyt futna a saját Pucki féktelenségével! Jávor Pál legényes férfiasága igen vonzóan érvényesült Orlando szerepében. Oltay Magda egészséges pufók bájossága is a helyén van. Timár József a bohóc kesernyész figuráját igazán shakespearei vonásokkal rajzolja élénk. Táray a fejedelem alakját a nemes rezignáció zománcával vonja be. Kovács a gonosz és a megtért bátya ellentétes két portróját nagy jellemzőkészséggel és meggyőző erővel ábrázolja. De valamennyi szereplő közül kiemelkedik Uray Tivadar Jaques-át! A shakespearei mélabú, a költő személyes lírája, a kora fölé emelkedő kiábrándult szellem nemes magányossága megkapóan szólal e színészből, aki még arról az enyhe önróniáról sem felelkezik meg, amely a Shakespeare-alakból — önmagát mardosva — éppen úgy kicsendül, mint Molière Mizantróp-jából. Vándory Margit, Bornemisza Éva, a megindítóan emberi Bartos, Forgács, Pataky Jenő, Major, Gabányi, Rubinyi és Pástor szép alakítása szolgál még rá az említésre. A díszlettervező Bercesényi Tibor finom hangulatot kelte ardennei erdeie remcsok szép, de ötletes színpadi megoldás is.

2. Szerető asszony soha sem simogatta végig sápadt és forró homlokát. Mégis ő írta a »Fidelio«-t, az asszonyi hűség hihetetlen himnuszát! Ebben az egyetlen Beethoven-operában nagy és fájdalmas beethoveni vágyálom szólal meg. A vágy az asszonyi gyöngédség és önfeláldozás után. Örök forrása ez a muzikus-lélek szenvedélyes kulató ösztönének, mert a szépség kifogyhatatlan titkai laknak e kottafekben. Most, mikor Operaházunk Beethoven születésnapján újította fel a »Fidelio«-t, Ferencsik János karmester ifjú lelkesedése nyúlt a földöntúli titkok után, amelyeknek átszellemült szépségét ez a szomjas zenész-lélek megrázóan hívja életre. Nádasy Kálmán, a fiatal rendező, a színpadi játék beethoveni hangsúlyait fedezte fel és nem maradt mögötte Oláh Gusztáv sem, aki a zenedráma beethoveni arányait fejezte ki színpadi képeiben. Rösler Florestanja az énekművészet klasszikus kőskorára emlékeztet! Báthy Anna a beethoveni asszonyeszményt formálta meg méltóan, az átélés gazdagságával és az átélést kifejező ének szférikus tisztaságával. Székely orgonabugású hangja és emelkedett énekművészete mély emberséget fejez ki meggyőző erővel. O Julia és Sárdy János: két kedves szólam és üde színfolt a komor zengésben és a komor képben! Losonczy démonikus Pizarroja színpadot betöltő, telivér alakítás. Jámbor pedig kerekdeden formálta meg a mi ismeret kényes szólamát. Lányi Viktor új fordítása monumentális szépségű szöveg pilléreit építette a

# 1000

AJÁNDÉK... A DÁMÁNAK

# 1000

AJÁNDÉK... A GENTLEMANNEK

# 1000

AJÁNDÉK... AZ ÖTLET ÉS JÓIZLÉS MINDEN BARÁTJÁNAK

**Artkruz**

»a disztigvált ajándékok háza«, Váci-u. 20

Beethoven-dallamok égbenyúló kupolája alá.

3. Térjünk vissza a felhők közül a földre. Shakespeare és Beethoven után emlékezzünk meg Claude André Puget-ról is, akinek vígjátékát Orbók Attila szellemesen szíparkázó fordításában mutatta be a Pesti Színház. A »Boldog órák«: ig'nytelen pubertás-irodalom! Szerzője izgalomtól rezző orrcimpákkal közeledik, nem annyira a kamaszok komoly problémáihoz, mint inkább némely divatból kiment német naturalista szexuál-dramához. De félénken abahagyja, finnyásan elfordul a témától. Frissen indul az első felvonás: az alapötlete kitűnő! És jogosan várjuk az érdekes folytatást, mikor a felvonás végén belép az, aki az imént még csak két südlány átlátszó hazugsága volt: a darabba lefelfüggetett pilóta! De a második felvonásban, mikor a maga hagyott csirkefészék pelyh's kis csipogói sorra beleörülnek a pilótába, már önmaga körül kereng a játék. A harmadikban pedig, mikor a német naturalizmus antikvár-élmékei is be'szólnak, elsavanyodik és színpadi gyomorsav-tütség lesz belőle. Az előadást Tarján György szerencsés tempóban vezényli, mint rendező. Puszkás Tibor élethűséggel játszik egy kamaszt. Mozdulatait, hangulatait, szemrebbenséit meg kel-lene örökíteni és fölébe írni: ime, a kamasz örök poriréja! Perényi László bőséges kedéllyel és mélyen emberi igazsággal játszik egy férfiaskodó félig-felnőttet. Kitűnő, élettől duzzadó és szeretetreméltó siheder-alak! Kormos Márta érzelmes és megindítóan lágy fiatalasszonyos egyénisége nem tud elhitétni velünk egy gyermeklányt. Szepes Lia néhány meggyőző, egészséges hangot talált, de túlhangsúlyozza saját naira-szerepkörét. Mézbe mártott kockacukor! Márkus Margit kellemes és ezúttal természetes is. Greguss Zoltán kiegyensúlyozott, férfias egyénisége a helyén van.

Balassa Imre

\* Vasárnapi vizsgálódás a Belvárosi Színházban. A »Charley nénje«-t játszották a színészegyesület iskolájának növendékei vasárnap a Belvárosi Színházban. Lehotay Árpád tanítványai szépen perdülő, formás előadással lepték meg közönségüket. Szép magyar beszédvel Kovács Márta tűnt fel, de Kollár Béla és Császár György ugyancsak tehetséges színész-nebulók.

\* Ersekújvár, Komárom, Felvidéki a párom... címen hatgató, tüzes csárdást írt Kőszegi Pál, aki több slágerdalt szerzött.

A selyemfényű

# DURDILLY AJAKRUZS

2.- P-ért kapható a szaküzletekben

# Egyet kell tudni róla:



1. Neve: Danielle Darrieux
2. Ó Budapest kedvence
3. Ragyogóan játszik,
4. remekül énekel,
5. angyalian táncol
6. »aracsonyi vígjátékában
7. Címe: Szerelem ügyvédje
8. Partnerei: Henry Garat és Alerme
9. Rendezője: Jean Boyer
10. Az elővétel megkezdött!
11. Premierje szerdán lesz a
12. CORSO filmszínházban

# VÍGSZÍNHÁZ

Pénteken, december 23-án először

Zágon István új vígjátéka

# MÁRCIUSI SZÉL

Főszereplők:

**MURÁTI LILI,  
SULYOK MÁRIA,  
AJTAY, RÁDAY,  
SOMLAY,  
SZEMLÉR MÁRIA,  
BIHARY, DÓZSA, EGRY**

A karácsonyi előadások jegyeit már árusítják  
Telefonrendelés: 115-344

# A REGGEL KÖZGAZDASÁGA

## Londoni beszélgetés

A hosszú beszélgetések során, amelyeket az elmúlt napokban Montague Norman, az Angol Bank igazgatója folytatott dr. Hjalmar Schachtal, a Német Birodalmi Bank elnökével, a német zsidókérdés csupán egy billentyű volt, amelyet legfeljebb hangolás céljából a nemzetközi bankzenekar e két mestere megütött. A német zsidóság kivándorlásának megkönnyítése alapján véve alárendelt kérdés e két gazdasági világhatalom most újból kiélesedett versenyében.

München után Angliában és az angol birodalomban nem következett be a várvavárt fellendülés.

A helyzet javult ugyan, a novemberi kivitel egy arnyalattal jobb volt, mint az októberi, de még mindig két és félmillió fonttal alacsonyabb, mint a múlt év októberének a kivitele. Anglia külkereskedelmi deficitje a hivatalos számítás szerint ez évben legfeljebb ötvenmillió font kellett volna hogy legyen, de hajózási és befektetési bevételek csökkenése folytán ez

a deficit előreláthatólag megközelelti a százmillió fontot

s az év folyamán Angliából kivitt arany értéke kétszázmillió fontot ért el, s a font értéke a dollárral szemben 23 ccenttel esett. Anglia aranytartaléka még mindig 700 millió font, de a veszteség mégis érzékeny s ez az oka annak az élszánt és határozott hangnak, amellyel Hudson kereskedelmi miniszter, de maga Chamberlain is bejelentette, hogy

a német külkereskedelmi verseny ellen Anglia most már minden eszközzel felveszi a harcot.

Ez a harc viszont Németországnak újabb és igen erős áldozatokat jelentene. A német kivitel, akármilyen előnyösnek látszik is, főleg délkeleti és keleti irányban, rendkívül költséges és nagy ráfizetéssel jár. Különösen akkor, ha a ráfizetéses kivitel nem lehet másik oldalon nyereséges exporttal ellensúlyozni. Ez pedig a lehető legnagyobb mértékben bekövetkezett az elmúlt év második felében, amikor

a német kivitel a tengerentúli és nemes devizával fizető államokba annyira süllyedt, hogy a kiviteli mérleg 300 millió márkával de-

ficitessé vált és egy év alatt 600 millió márkával rosszabbodott.

Ezért állott be az a kényszerűség, hogy Németország az ősz folyamán közel 7 millió font, 140 millió márkával kellett kiegyenlítsen Londonban nyersanyag behozatálát. A novemberi események a német kivitel további esetét, a nyersanyagarak

emelkedése a kiküldendő arany további emelését teszik szükségessé.

Schacht és a Wehrwirtschaftstab ezt hónapokkal előbb tisztán látta és ezért követelte a kereskedelmi politika korlátozásának meglazítását.

Erről volt szó lényegében Londonban: a külkereskedelem fokozatos felszabadításáról, a ráfizetéses, erőszakkal kivitel csökkentéséről, kölcsönös érdekek respektálásáról. Reméljük, hogy ez a beszélgetés a Bank of England szigorú falai mögött eredménytelennel járt, mert az angol-német meg egyezéssel minden országnak csak haszna lehet, feltéve ha nem szakítják el az európai kultúrának azokat a szálait, amelyekhez Anglia mindig ragaszkodni fog.

Kiss Dezső

## „A 48 milliós ukrán állam Magyarország szempontjából nem közömbös“

— mondotta Schandl Károly a Faluszövetség közgyűlésén

### Tíz pengővel csökkentik a rézgalic árát

Esztergom, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) A Faluszövetség vasárnap délelőtt Esztergomban tartott közgyűlésén

Mayer János

ny. miniszter elnöki megnyitójában azt hangoztatta, hogy szolgáljon mindnyájunknak példaképpül a felvidéki magyarság csodálatos összetartása.

— Mi, akik a falu örömeinek, szenvedéseinek, de munkájának is eszelekvő részei vagyunk, — folytatta — akik nem könyvekből ismerjük a falvakat, megállapítjuk, hogy

a falusi népiünk gondolatában e rendkívüli idők pogány szelleme máris rést vágott!

Ennek oka a hitvalló közszellem hiánya! Soha annyit nem beszélünk és irtunk a faluról, mint ma. Soha annyira divatos nem volt a falurajzás, mint ma. Ez örvendetes volna, ha a természetes és a hivatalos faluvezetők helyett nem olyan aszfaltemberek vállalkoznak a falumunkára, akik tarsolyukban nem az igazi apostolok szerénységét, hitét, acélos akartát, fanatikus fajszeretét, hanem egyéni érde-

keik szolgálatát hordják.

Ezek a faluportyázások sokkal többet rontanak, mint amennyit használnak, sőt kikezdték már népünk vallásos életét és erkölcsét is.

Mayer János után Tomcsányi miniszteri tanácsos a földművelésügyi miniszter, Glatz polgármester Esztergom közönségének, Hamza főorvos a Stefánia Szövetség, Reményi főügyész az Esztergomi Hitelszövetkezet üdvözlését tolmácsolták. Teógyes István ügyvezető igazgató megállapította, hogy a falvak és a tanyák lakosságának köszönhető, hogy az országban zavartalanul folyik a békés, építő munka. Utána Schandl Károly beszélt.

— Nehéz idők elé nézünk, — mondotta —

Európát a 48 milliós ukrán agrárállam megteremtése foglalkoztatja, amely terv Magyarország szempontjából nem közömbös.

A kormánynak új piacokat kell felkutatni, hiszen termékeink minősége világviszonylatban is elsorángú. Minél több földművest házhelyhez és földhöz kell juttatni!

Ács István kiskazda a magas réz-

gálicárakat kifogásolta, mire Mayer János elnök bejelentette, hogy az ár-kormánybiztosság megvizsgálta a rézgalic árát és ennek eredményeképpen

a rézgalic mázsája jövő évben 10 pengővel csökkenni fog.

Végül a Faluszövetség Wünschert Frigyeset társelnökévé választotta és Agoston Bélát főtitkárrá léptette elő. Szabó Sándor ny. főispán után Horváth Rudolf plébános a Felvidék gazdakiküldötteit üdvözölte, akiknek nevében Miklós Árpád pozsonymegyei kiskazda válaszolt.

## Gazdasági Kis Tükör

Imrédy Béla miniszterelnök, mint értesülünk, a karácsonyi parlamenti szünet alatt hosszabb körutat tesz a Felvidéken, amelynek során nem csupán a közigazgatási, hanem a gazdasági kérdésekkel is, főleg az árszínvonal kérdésével behatóan fog foglalkozni.

A nagy magyar iparvállalatok vezető állásába egymásután kerülnek új szakemberek. A Magyar Pamutipar, az ország legnagyobb gyapotipari vállalatának helyettes vezérigazgatójává Módos osztálytanácsost nevezték ki, aki az Árvizsgáló Bizottságnál és az iparügyi minisztériumban teljesített szolgálatot.

Kállay Miklós, az Országos Öntözési Hivatal elnöke igen érdekes tervet terjeszt a közel napokban a kormány elé. A terv lényege az, hogy az öntözési csatornák mentén lombardiai rendszerrel az eperfaültetést és ezzel kapcsolatban a selyemhernyótenyésztést gyors ütemben kifejleszték. A terv megvalósultával selyemtermelésünk megsokszorozható volna...

Rég esedékes reform előkészítése indult meg a napokban! Az árak és gondnokság alatt állók vagyonának kezeléséről van szó, amely problémára főleg a háború és infláció alatt bekövetkezett tragikus elértéktelenedések terelték a figyelmet. Az áravagyon kezelése a jövőben a törvényesek és az állatok megbízott pénzügyi és gazdasági szakértők kezelésébe kerül.

Megépítik a tiszalucsi vízierőtelepet! A földművelésügyi minisztérium elhatározta, hogy a jövő évben megkezdik a hét esztendő óta tervezett tiszalucsi vízierőtelep építését. A Reggel értesülése szerint a Hernádot, a Sajót egy 30 kilométeres kanyar átvágásával összekötik és így 13 méter magas, úgynevezett »vízlépeső« érnek el és ez másodpercenként 21 köbméter vízi energia kihasználását teszi lehetővé. A telepet az Alföld északnyugati sarkán, közel a Sajó-Tisza torkolatához, Miskolchoz, Debrecenhez és az Alföld öntözésre váró területeihez helyezik el. Építése 6 millió pengőbe kerül, átlagos évi áramtermelése pedig 15 millió kilowattóra lesz.

Fiúk, lányok, ezt olvassátok!

**Móricz Zsigmond**  
Pipacsok a tengeren  
EGY KIS ÁRVÍZI HAJÓS HÖSTETTEL  
8-12 ÉVES FIUKNAK, LÁNYOKNAK  
ÁRA 3.60 P.

**Jean Webster**  
A Kismama  
VIDÁM TÖRTÉNET EGY LEÁNY-  
ÁRVAHÁZBÓL. ÁRA 3.60 P.  
8-14 ÉVES LÁNYOKNAK

**Paulini Béla**  
A madár-  
Kocsi  
TARKA GYERMEKMESÉK GYÖNYÖS BOKRÉTÁJA. ÁRA 3.60 P.  
4-10 ÉVES FIUKNAK, LÁNYOKNAK

**Faludi Kálmán**  
Leszek úr!  
EGY VILÁGJÁRÓ MAGYAR FIU  
KALANDJAI A BRAZILIAI ÓSER-  
DÖKBEN. ÁRA 4 P.  
8-14 ÉVES FIUKNAK

**Karinthy Frigyes**  
Tanár, úr  
Kerem  
KACAGTATÓ KÉPEK A KÖZEP-  
ISKOLÁBÓL. ÚJ KIADÁS.  
ÁRA 2.60 P.  
9-14 ÉVES FIUKNAK, LÁNYOKNAK

**Móricz Zsigmond**  
Légy jó  
mindhalálig  
NYILAS MISI BOLDOG-KÖNNYÉS  
GYERMEKORÁNK REGÉNYE.  
ÚJ KIADÁS. ÁRA 3.60 P.  
10-14 ÉVES FIUK-ÉS LÁNYOKNAK

AZ ATHENA EUM KARÁCSONYI IFJUSÁGI KIADVÁNYAI



# Jól, olcsón vásárol a KIRÁLY utcai üzletekben

**Vasárnap lemondott a pesti izraelita hitközség elnöksége, de a közgyűlés nem fogadta el a lemondást**

A pesti izr. hitközség képviselőtestületének tagjait Stern Samu elnök vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlésre hívta össze, hogy a magyar zsidóság mai helyzetében beszámoljon a vezetőség munkájáról. Az elnök részletes beszámolója után bejelentette, hogy

a hitközség elöljárósága a mai változott viszonyok között felajánlja a lemondását,

hogy így a közgyűlés szabadon nyilatkozhatna meg, kiket óhajt a moszoni nehéz időkben a hitközség élére. A képviselőtestület közgyűlése több felszólalás után siogárdi Zöld Márton ny. tábornok indítványára

az elnöknek és az elöljáróságnak lemondását nem vette tudomásul.

és felkérte az elnököt és az elöljáróságot, folytassák e bizalom tudatában munkájukat a hitközség élén a róluk elvárásoknak megfelelően. A közgyűlés végül ünnepélyes határozatot hozott, amelyben elsősorban hazafias örömeinek adott kifejezést a magyar felvidék visszaeséséről felett, majd fájdalommal emlékezett meg a zsidó-törvény készülő módosításáról. Nemzetűsége öntudatában — így folytatja a deklaráció — annak a rencíthetetlen bizalmának ad kifejezést, hogy a magyar izraelita hitközség tagjainak az élet és a munka lehetőségét továbbra is megadják e hazában, amelyhez minden eseppe vértükkel törhetetlenül ragaszkodnak.

Mialatt a közgyűlést tartották, érdeklődő tömeg jelent meg a hitközség Síp-utcai háza előtt, mert a kivándorolni szándékozók tanácsadó irodájába akartak bemenni. Mikor meghallották, hogy az iroda zárva van, tüntetni kezdtek. Rövid idő múltán riadóautó jelent meg a Síp-utcában és a tüntetőket a rendőrség szétoszlatta.

— »Események Lapja« címen hetilap indul meg, amelyet Dénesfalvi Dinich Ödön szerkeszt. A lap minden szombaton fog megjelenni.

— A momentán siker semmit sem ér. Igyunk olyan gyógyvizet, amely nemcsak gyorsan, görcsmentesen hat, hanem gyógyítja, megelőzi az emésztési, vérkeringési zavarokat. Ilyen a jász-karajeni Mira-keserűvíz!

**1860** óta

**KOZMA KALAP**

Különböző világmárkák

nyakkendő házikabát selyemsál gyapúsál pizsama dressing-gown

Kéz- és mérték-fehérnemű

**Károly-körút 3.**

## Izgalmas ülésen bizalmat szavazott elnökének, Arvátfalvi Nagy Istvánnak a Hadirokkantak Szövetsége

(A Reggel tudósítójától.) A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárva Országos Nemzeti Szövetsége vasárnap nagyválasztmányi ülést tartott, amelyen a honvédelmi minisztériumot vitéz Horváth József ezredes képviselte. Arvátfalvi Nagy István képviselő elnöki megnyitójában hangoztatta, hogy

a HONSZ kebelében kerüljenek minden széthúzást

és az igazgatóság munkáját kizárólag abból a szempontból bírálják, teljesítették-e kötelességüket.

— Kívánjuk — mondta — hogy a felvidéki legionáriusok elhagyott földjét hadirokkantoknak vagy hadiözvegyeknek juttassák. A zsidótörvénnyel kapcsolatban a szövetség álláspontja az, hogy

minden hadirokkant bajtárs vagy özvegy igényt tarthat arra, hogy teljes jogú állampolgár legyen,

(Élénk helyeslés.) már csak honvédelmi szempontból is, mert ellenkező esetben számolni kell azzal, hogy nem lesz meg az a lelki felkészültség, amelyre elsősorban van szüksége e sokat szenvedett hazának. A hadirokkantak házára együtt van 70.000 pengő, kilátásba helyeztek 500.000 pengős kölcsönt, de még 100.000 pengőn felüli összeg hiányzik.

Cseh-Szombathy László képviselő hangoztatta, hogy a tárgyalásokból

## Budapest legszegényebb gyermekeit ajándékozták meg vasárnap a tőzsde kupolacsarnokában

(A Reggel tudósítójától.) Az idén is a karácsony előtti vasárnapon tartotta a TEBE szép karácsonyi gyermekfelruházási ünnepségét a tőzsde kupolacsarnokában. Ezúttal is

Budapest legszegényebb gyermekeit ajándékozta meg,

még pedig hasznos tárgyakkal, télikabattal, cipővel, szvetterrel, de kaptak édességeket is. Az elemi iskolák igazgatói választották ki a szegény és érdemes hat-tíz éves gyerekeket. Ezek és az árvaházak növendékei, összesen

2500 gyerek

ki kell kapcsolni minden politikai kérdést és jelszót. Az egyesület elnöke, aki kilépett a kormánypartból, mindig erején felül dolgozott a szövetség érdekében. Vitéz Horváth József ezredes kijelentette, hogy

az idén 15 pengős karácsonyi segélyeket fognak kiosztani.

Akik a csehektől ellátást kaptak, azt folytatólag megkapják, akiket a csehek kihagytak, azokat mi vesszük ellátásba. Amint Horváth ezredes el távozott, vihar kerekedett a teremben. Vitéz Kenyeres János kormányparti képviselő kifogásolta azt, hogy a vezetőség politikát visz a szövetség működésébe. Arvátfalvi Nagy István elnök kijelentette, hogy valótlán, mintha a szövetség keretében bárkit is állásfoglalásra kért volna fel. Szentlélek Hajdó Lajos szenvedélyeshangú politikai beszédet mondott, mire

az elnök kénytelen volt tőle a szót megvonni.

Takács Ferenc képviselő hangoztatta, hogy a szövetség keretén belül politikának helye nincs és helyeselte az elnökség eljárását. Ezután még többen szólaltak fel és a járadékok felemelését követelték, rámutatva azokra a nélkülözésekre, melyekben a hadiözvegyek élnek. Marsy József dévayányai földműves talpraesett beszédben követelte, hogy

a szövetségben a rokkantak ügyét intézzék és a politikai harcot kívül folytassák.

Végül a nagyválasztmány elvetette Kenyeres János bizalmatlansági indítványát és 63 szavazattal 15 ellenében bizalmat szavazott Arvátfalvi Nagy István elnöknek.

kapott ajándékot.

### A kormányzó hitvese

az idén is megjelent a karácsonyi ünnepélyen, a tőzsde lépcsőjénél Kresz Károly és Jármy Pál fogadták, 2500 gyerek éljenezte meg kipirult arccal, csillogó szemmel a Főméltóságú Asszonyt. A TEBE nevében Hegedűs Loránt köszöntötte.

— Ugy képzeljük, hogy a magyar bank-szervezetnek, amelynek oly nehéz küzdelmet kell folytatnia, az a legnagyobb ünnepe, amikor szeretetet gyakorolhat.

Egy országot csak a szeretet tartat össze.

Schuler Dezső alpolgármester a főváros nevében beszélt, majd kiosztották az ajándékesomagokat. A Főméltóságú Asszony vitéz Imrédy Béláné, vitéz Keresztes-Fischer Ferencné és Reményi-Schneller Lajosné kíséretében járta végig a ki-



mint egy jó kályha!  
**VII., Rákóczi-út 16**

osztóhelyeket, ahol Baranyay Lipótné, Demál Aladárné, Ernsey Károlyné, Hernády Antalné, Jakabó Oszkárné, Kresz Károlyné, Kovács Dénesné, Kállay Rudolfné, Kálmán Henrikné, Lamotte Károlyné, Láng Lajosné, Posch Gyuláné és Livia, Perényi Istvánné, Trschuimmer Béláné, Rapoch Jenőné, Schandl Károlyné, Walkó Lorántné, Vanke Gusztávné és mások ajándékozták meg a gyermekeket.

## Franco: A fegyverek döntsenek

Burgos, december 18.

A karácsonyi spanyol fegyverszünettel kapcsolatban Franco álláspontja:

Sem fegyverszünet, sem kompromisszum, a fegyverek döntsenek!

Ha a pápa vagy az amerikai államok egyházi fegyverszünetet javasolnának, akkor javaslataikat nemzeti részről udvariasan, de határozottan visszautasítandó.

Washington, december 18.

Franco hadviselési jogainak elismerése kevés rokonszenvre talált amerikai diplomáciai körökben. A haditengerészeti szakértők szerint

a hadviselési jogok megadása valószínűleg Franco győzelmét vonná maga után.

Az Egyesült Államok kormánya — mondják — semmiféle diplomáciai akcióval nem akarja elősegíteni a két fél valamelyikének győzelmét.

## Az Athenaeum nagyszerű Könyvnyújtásai

|                                                           |                                                          |                                                                            |
|-----------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------|
| <b>KODOLÁNYI JÁNOS</b><br>Julianus barát<br>KÖTVE 7.20 P. | <b>HUNYADY SÁNDOR</b><br>Nemesfém<br>KÖTVE 3.60 P.       | <b>FÖLDI MIHÁLY</b><br>A párizsi menyasszony<br>FÜZVE: 4 P. KÖTVE: 5.40 P. |
| <b>TÓTH ÁRPÁD</b><br>Összes versei<br>KÖTVE 5 P.          | <b>ROBERT GRAVES</b><br>A vitéz Belizár<br>KÖTVE 5.40 P. | <b>EMIL LUDWIG</b><br>Roosevelt<br>KÖTVE 5.40 P.                           |
| <b>ELMER RICE</b><br>New York, regénye<br>KÖTVE 7.20 P.   | <b>SOMERSET MAUGHAM</b><br>A Kazuárfa<br>ÁRA 3 P.        | <b>VICKI BAUM</b><br>Szerelmem és halál Béli szigetén<br>KÖTVE 5.40 P.     |
| <b>LUIGI PIRANDELLO</b><br>A Kitaszított<br>KÖTVE 3.60 P. | <b>CH. DAWSON</b><br>Európa születése<br>KÖTVE 6 P.      | <b>J. HUIZINGA</b><br>A Középkor alkonya<br>KÖTVE 6 P.                     |

# A REGGEL SPORTJA

## ARÉNA

Az Újpest FC-nek vasárnap délután kellett volna az egyiptomi túsára elutazni. Az Újpest azonban egyelőre itthon maradt. Langfelder Ferenc igazgató az egyiptomi túsáról a következőket mondta az Arénának:

— Szombaton délelőtt csurgott rólam a verejték... Három állam vízumát kellett megszerezni, hogy vasárnap indulhassunk. Az utolsó pillanatban jött meg a jótékony sürgöny, az egyiptomiak arra kérétek bennünket, hogy egy héttel halasszuk el a túsát. Ezek szerint a szentestét itthon tölti a csapat, 25-én start és első meccs január 1-én. Futballexpedíciójuk tagjai ugyanazok, akikkel az őszi szezonban szerepeltünk. Az új szerzeményekről elterjedt hírek — téli kacsák.

\*

Vasárnap délelőtt a Svábhegyen és a Jánoshegyen megkezdődött a magyar síversenyek nagy hadgyakorlata. Beltoni Gyula új sípályát jelölt ki a svábhegyi erdőben. Síelőink ugyanis rájöttek arra, hogy kitaposott utakon sok a műkedvelő síelő és ez a versenyzők munkáját akadályozza. Az új sítérp vasárnap délelőtti premierje kitűnően sikerült. Ugrás és lesiklás most még lehetetlen volt, de a síelők remélik, hogy minél hamarabb bőséges hó takarja majd a sítérpeket. Ma délelőtt kellett volna megrendezni az első síversenyt. A MAC azonban elhalasztotta a viadalt a — kevés hó miatt. Az első viadalt január 7-én tartják meg.

\*

Este telefonálták meg A Reggel-nek, hogy a Budapesti Korcsolyázó Egylet bajnoki jég-hokicsapata a trieszti gyorsvonattal elutazott. A BKE a milánói nagy jég-hokij körmérközésén szerepel. A magyar csapat az olasz meccsek után Garmisch-Partenkirchenbe megy.

P. K.

## 1500 m: 1. Hidvéghy 500 m: 1. Bácskai

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap ismét két gyorskorcsolyázóverseny volt a Müjégen. Eredetileg úgy tervezték, hogy délután rendezik a versenyeket, de közbejött akadályok miatt mégis csak a kora reggeli órákban kellett a versenyzőknek erejüket összemérni. Több mint tízfokos hidegben futottak le az 1500 és az 500 méteres számokat! A részletes eredmény:

1500 m. I. osztályúak számára: 1. Hidvéghy 2.32.8 mp, 2. Ladányi Gedeon 2.35.3, 3. Bácskai 2.35.1, 4. Ladányi E. 2.55.9, 5. Wintner 2.38.7, 6. Enyedi 2.44.8. — II. osztályúak számára: 1. Somlai 2.43.8 mp, 2. Szoboszlói 2.48.2, 3. Gündisch 2.49.

500 m. I. osztályúak számára: 1. Bácskai 47.3 mp, 2. Ladányi Gedeon 47.5, 3. Wintner 47.8, 4. Ladányi Ernő 48.2, 5. Hidvéghy 48.3, 6. Enyedi 51.6. — II. osztályúak számára: 1. Gündisch 49.9 mp, 2. Somlai 50.7, 3. és 4. Schiba és Szoboszlói 52.8.

Első sí-vasárnap a budai hegyekben. Noha az első hó aranyvasárnapra esett le, rekordszámban keresték fel a gyakorlott és gyakorlattalan síelők a budai hegyeket. A mentőknek hat esetben kellett első segélyt nyújtani. Csak egy hölgy sérült meg súlyosabban: Sarlós Júlia, aki agyrázkódást szenvedett.

**HYPEROL**  
szájvíztabletta ideális  
száj- és torokfertőtlenítő!

## Ki az emberkereskedőkkel!

Karácsony után tárgyalja a futballszövetség  
Müller Ferenc dr. indítványát a játékoscsábítók ellen

(A Reggel tudósítójától.) A Ferencvárosi Torna Club választmányi ülésén egyhangúlag elfogadták Müller Ferenc dr. indítványát, amelyet még a héten a Magyar Labdarúgók Szövetsége elé terjesztenek. Müller Ferenc dr. az FTC egykori tehetséges játékosa, aki most lelkes szakértelmével a magyar labdarúgósport vezérkarának egyik szerény, de an-

nál kitűnőbb katonája, meg akarja akadályoztatni, hogy a Vadász-utcai futballklubban egyesek üzletszerűen foglalkozzanak a magyar válogatott játékosok külföldre való csábításával. Erről a kérdéssel Müller Ferenc dr. a következő, minden bizonnyal feltűnést keltő nyilatkozatot adta A Reggel munkatársának:

— Tűrheterlennek tartom, hogy egyesek ismét rávessék magukat a magyar válogatott csapat játékosaira és őket csábító ajánlatokkal külföldre hívják. Az elmúlt napokban három válogatott játékos külföldi szerződéséről terjedtek el hírek, amelyek ugyan megcáfoltak, de tudomásom van arról, hogy egyesek valóban megkönyöröznek legjobbjainkat. Újból fellángolt a játékoscsábítás és egyesek — más híján — futballista exportra akarják felépíteni egzisztenciájukat. Meg kell akadályoznunk tehát, hogy az újabban kitermelt fiatal futballista tehetségek a futballista cupringerek karmaiba kerüljenek. A játékoskivándorlás megindulása a magyar futballsport nemzetközi színvonalának rendkívül nagy süllyedését vonná maga után. Ezek a játékoscsábítók nem törődnek semmivel, csak a saját egyéni anyagi érdekekkel. Előfordulnak kivételes esetek, amikor egyik vagy másik egyesület további sportműködésének biztosítására kénytelen valamelyik játékosát külföldre bocsátani. Ez velejárhát a futballprofesszionizmussal, de az ilyen külföldi szerződéseknél a közvetítőköt ki kell zárni és az anyagi váltságdíjban csak az egyesület és annak játékosa részesülhessen. A játékoskufárokat a legálisa kivándorlástól is távol kell tartani, mert a multak tapasztalatai is mutatják, hogy a játékoscsábítók etikai felfogása igen laza és nagyon sokszor becsapták nemcsak az egyesületet, hanem magát a játékost is.

— Indítványomat az FTC választmánya magáévá tette és remélem, hogy az MLSz is elfogadja. A sporttársadalom elvárja a Magyar Labdarúgók Szövetségétől, hogy a játékosok külföldre való csábítását idejében megakadályozza és kikérgeti a Vadász-utcai futballkluból az emberkereskedőket, akik üzletszerűen foglalkoznak a játékoseladással. Tűrheterlen az is, hogy az MLSz helyiségéből csábítsák a játékosokat. Az MLSz távolítsa el a Vadász-utcaából a sport ellenségeit: az üzérkedőket, a nagyokat, épúgy, mint a kicsiket, akik 20—30 pengős jutalékért is képesek a magyar futballsport ellenségévé szegődni.

Müller Ferenc dr. nyilatkozatához azt tesszük hozzá, hogy értesülésünk szerint az MLSz a karácsony utáni kedden foglalkozik az FTC választ-

mányának határozati javaslatával és a hangulat után ítélve, drákói szigorral törí le a futballista-csábítást...

## A fagyhullám jégmezővé változtatta a futballpályát, elmaradt a Zugló-Nemzeti mérkőzés

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap kora délután 50—60 mindenre elszánt futballhívó ment ki az övutcai pályára, hogy a megismételt Zugló-Nemzeti mérkőzést végignézzék. Valóban nagy elszántság kell ahhoz, hogy 12 fokos hidegben közel két órát ácsorogjon valaki egy futbalmeccs kedvéért.

Tíz perccel a mérkőzés kezdete előtt Szécsi Imre játékvezető, Fézler Géza, a ZSE és Molnár Ottó, a Nemzeti intézője kíséretében pályaszemlére indul. Bejárja a pályát, amelyet meglehetősen vastag hóréteg borít. Csak a két kapu előtti részen van eszontkemény fagyott csupasz föld.

Szécsi nem sokat töpreng és hamarosan a következő nyilatkozatot adja:

— A pálya talaja sok helyen jéges és a játék életveszélyes lehet. Az összecsapásokat ilyen pályán nem lehet érdemiük szerint megítélni. Egyébként is a rendkívüli hideg miatt a játékot sportszerűtlennek tartom. Az időjárás és a pálya talaja miatt tehát a mérkőzést nem vezetem le.

A két intéző ellenvetés nélkül megnyungszik a játékvezetői határozatban, sőt látszólag örül is neki. Molnár Ottó a következőket mondotta:

— Jobb is, hogy nem játszunk. A mérkőzésen esetleg megsérült volna valaki. Így legalább egészséges csapattal indulhatunk hétfőn reggel afrikai túsáinkra.

Fézler Géza így nyilatkozott:

— A tavaszi szezonban játszunk le ezt a mérkőzést. Meg fogunk egyezni a Nemzettel, hogy megfelelő napot találjunk. Valószínűleg egy válogatott napon játszunk majd le az elmaradt mérkőzést. Most legalább két órával előbb kezdhetik meg a fiúk téli pihenésüket...

A gyér közönség sem elégedetlenkedik túlságosan a mérkőzés elmaradása miatt. Visszakapják a belépődíjat és elsietnek melegebb tájakra...

## Kalándy Imre és Dobránszky István érdekes előadást tartott vasárnap délelőtt ökölvívó- sportunk hibáiról

(A Reggel tudósítójától.) Érdekes előadást tartott vasárnap délelőtt Dobránszky István, a Magyar Ökölvívó Szövetség trénere olaszországi tanulmányútról a Testnevelési Főiskola tanácstermében. A nagy érdeklődéssel várt előadást közel száz ökölvívótréner, intéző és versenyző hallgatta végig. Az előadást vitéz Kalándy Imre altábornagy, a szövetség elnöke vezette be.

— Az a célunk, — mondotta — hogy az ökölvívást ismét a régi nivóra emeljük. Nemrégiben külföldön több súlyos vereség érte a magyar ökölvívókat, aminek okát ablak látom, hogy hiányzott a versenyzőkből a lelkesedés. A jövőben a léteketlenséget és az anyagi szempontokat ki kell kapcsolni...

Ezután került sor Dobránszky előadására. Az olaszországi tanulmányúton járt tréner kifejtette a magyar és az olasz ökölvívók közötti lényeges különbséget.

— Az olaszok az erőre fektetik a főszűlyt, a magyarok a technikára. Nálunk sajnálatosan kevés a jól felépített, erősen ütő ökölvívó, pedig Hye-nekre van nekünk is szükségünk! Remélem, hogy a vidék erősebb bekapcsolásával elérjük célunkat. Az előadást szakszerű vita követte.

## vitéz KEMENESSY SÁNDORÉ a páma

Az idei túralekítésben ismét a Ferencváros vezet! A magyar bajnokesapat jugszláv és görög túrát bonyolít le az idén pompás feltételek mellett. A nagy utat vitéz Kemenessy Sándor, a Ferencváros főtitkára szervezte meg, aki a nemzetközi sportdiplomáciában méltó utódja néhai Malaky Mihálynak, a békedőkben Európa legnagyobb futballdiplomatájának. Vitéz Kemenessy Sándor főtitkára, igazgatója, «külügyminisztere» a magyar bajnokesapatnak. Most is olyan túrát biztosított csapata számára, amely két teljes hónapi «üzemeltetés» alatt. Az együttes Tóth István dr., a kitűnő intéző vezetésével szombaton utazott túrára és első meccsük vasárnap volt Zágrábban. A Ferencváros hét meccset játszik az úton. Meg kell még jegyezni, — ami a Ferencvárosnál egyébként természetesen — hogy a matőr túra lekítéséről van szó és semmiféle jutalék nem terheli a sportra fordítandó bevételeket.

Rakovszky István dr., a Tenisz Szövetség elnöke átvette a Mária jugszláv anyakirályné által adományozott kupát, amelyet Magyarország nőgyógyászati teniszszövetsége nyert meg. Svetozár Rasic, a budapesti jugszláv követ, meghatalmazott miniszter francia nyelven tolmácsolta Mária anyakirályné üdvözlését.

Felhívás a Turul Szövetség vízleventő csapat tagjaihoz. Jávó István volt táborparancsnok kéri mindazokat, akik a sífoki, az újpesti, majd a csopatszligeti vízikiképző táborban résztvettek, hogy címüket VI., Beáta-ter 3., I em. 4/a szám alatti szervezőirodában adják le.

**ALBUMOK és könyvtári  
könyvek  
bekötése legelőnyösebben**  
Intézetek bizalmas természetű okmányainak és üzleti könyveinek az Intézet helyiségeiben való bekötését is vállalom!  
**Radó Olga könyvkötészet,**  
Szent István körút 10. sz. I. emelet. Telefon: 121-531

## Ügető-

versenyek:

December  
22. és 25-én

Versenyek kezdete d. u. 1/2 3-kor



# A MAGYAR SPORT KARÁCSONYFÁJA

Irta: PATAKY KÁROLY

Véget ért az 1938-as sportévad... Tavaly és a megelőző években szikrázott, esillogott a magyar sport karácsonyfája a győztes érmek, a tömérdek diadalmi trofea és a sok-sok győzelmi babér súlya alatt. Az idén alig van rajta csillogás. Csak néhány nagyobb győzelmet értünk el, különösen a futball, a vízilabda és a vívás szerepét nagy sikerrel. De ha kevésszer is érték be elsőnek versenyzőink, ha kevés birkózót is vágtak oda a porondon, ha le is maradtunk egyes sportágakban, a karácsonyfa csillagszórójának fényénél elénk világlik, hogy az idén a magyar sport megmutatta legigazibb erejét. Az első hívó szóra tette kész magyar honvédség állt talpra. A magyar sport olimpiai babért érdemelt azért, hogy az elmúlt húsz esztendő alatt bátor, tettekre-

testben és lélekben erős nemzedéket nevelt az országnak. A sporteseták hőseit, izmos katonáinkat szerte az országban megcsodálták. Mindennél értékesebb tehát nekünk az 1938-as évnek ez a sportmérlege... És jövőre jöhetnek újból a sporteseták, a lovagi küzdelmek, a forró nemzetközi mérkőzések, a magyar sport további nemzetközi előrehaladása.

Szendy Károly, Budapest polgármestere, az elmúlt héten sikraszállt a nagy budapesti sporttelepért. Bejelentette, hogy a főváros készséggel hozzájárul az Üllői-úti sporttelep átalakításához, ha a legfelsőbb sportforum is kész áldozni erre a célra. A sportszerető polgármester tühretlennek tartja a mai sportpályaviszo-

nyokat és azt szeretné, ha a legalkalmasabb Üllői-úti sporttelepet modern sportteleppé építenék át. Szendy indítványát nem is kellene sokáig tárgyalni és nyáron, amikor szünetelnek a sportesemények, a főváros és az OTT összefogásával meg lehet kezdeni a modernizálást. Már most felhívjuk a figyelmet arra, amiről az utóbbi évek sportépítkezéseinek sokszor megfeledeztek: a modern küzdelem, a szög- és szálkamentes tribünökön kívül a közegészségügy minden követelményének megfelelő öltözőket is építsenek. Elég volt a szűk, sötét, levegőtlen, egészségtelen odukból.

Az Országos Testnevelési Tanács hétfő délutáni teljes ülésén maga Teleki Pál gróf kultuszminister adja át a magyar sportnak az idei karácsonyi ajándékot, a sportesetnek felépítésének tervét. Ertesülésünk szerint, amikor kisuut az első tavaszi napsugár, megkezdődnek a sportesetnek építkezései. Az OTT hétfői ülésén ünnepélyes keretek között foglalokznak a Felvidék sportjával és beiktatják a legfelsőbb sportforum új tagjait is.

## 5:1-re kikapott a Ferencváros...

# Dr. Tóth Lajos: „Érthetetlen! Megmagyarázhatatlan!”

Zágráb, december 18.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) A Ferencváros téli túrájának első mérkőzését vasárnap délután Zágrábban játszotta a horvát főiskolások együttesével, a HASK csapatával. 12 fokok hidegben, kökéményre fagyott pályán a Ferencváros 5:1 (2:1) arányú súlyos vereséget szenvedett. Eleinte szépen játszott a Ferencváros, de azután a horvátok támadásait kísérte szerenese. 2:0-ra vezetett már a HASK, amikor Biró

megszerezte a magyar bajnokesapat egyetlen gólját. A második féldőben a Ferencváros Biró helyett Kist szerepeltette. A budapesti csapat esatárai állandóan hasravágódtak a zágrábi kapu előtt, ezzel szemben a horvátok a Ferencváros védelmének gyatrasága miatt sorjában érték el a gólokat. A zágrábiak megérdemelték a győzelmet, de a gólarány túlzott. A mérkőzés után Tóth Lajos dr., a Ferencváros intézője, a csapat tūravezetője, így nyilatkozott A Reggelnek:

— Rosszul játszott az egész csapat. A súlyos vereség érthetetlen és megmagyarázhatatlan. Ilyen gyengén, erőtlően még nem láttam a Ferencvárost játszani. Lehet, hogy a cipőkön a stoplik rosszul voltak felszerelve és ezért nem tudtak megállni a sikos talajon. A HASK játékosai viszont ezen a pályán is jól tudtak mozogni. A Ferencváros Zágrábban rendkívül népszerű, érthető tehát, ha a HASK játékosai nagy becsvágy volt a győzelemre. A mieink szív és lélek nélkül játszottak, ők pedig teljes tudásukat dobták harcba. Kedden délben utazunk tovább...



## JÓKAI MÓR

örökbecsű regénye művészi magyar filmen!  
Szövegkönyvét írta: **Eszterhás István**  
Zenéjét összeállította: **Kerényi Zoltán**  
Rendezte: **Csepreghy Jenő**  
Gyárt. vezető: **Szalontai Kiss Miklós**

Főszereplők:  
**Uray Tivadar**  
**Szeleczky Zita**  
**Lukács Margit**  
**Szilassy László**  
**Mály Gerő**  
**Vaszary Piroska**  
**Keresztessy Mária,**  
**Pethes, Árpád Margit,**  
**Hidvéghy Vali, Mihályffy,**  
**Boray, Tompa**

## HUNNIA-MESTERFILM

Premier pénteken!  
**KAMARA**  
**DÉCSI-ATRIUM**

## A Botond-lányoké a jövő

— mondja a világ legjobb műkorcsolyázó trénera

London, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) Az egyik londoni újság beszélgetést folytatott Gersvillerrel, a londoni jégpálya svájci származású trénerével, akil a világ legjobb műkorcsolyázóoktatónak tartanak. Gersviller nyilatkozott az idei jégsezón várható eseményeiről, majd annak a nézetének adott kifejezést, hogy az idei világbajnokságot és Európa-bajnokságot tanítványa, Colledge nyeri meg, aki tavaly a világbajnoki küzdelemben csak minimális pontokkal szenvedett vereséget Taylortól. Végül külföldi tanítványairól beszélt Gersviller. Elmondotta, hogy tavaly és az idén hetekig foglalko-

zott Botond Évivel és Botond Györggyel, a két legkiválóbb magyar műkorcsolyázóval. Kiemelte rendkívüli nagy tehetségüket és magasfokú tudásukat, amellyel összhangba hozzák a jégláncot a jégakrobatikával. Gersviller véleménye az, hogy a Botond-lányok jégművészete az idén teljes egészében fog kirobbanni.  
— Ha január közepéig taníthattam volna Botondékat, — mondotta Gersviller — akkor egész biztosan az idei Európa-bajnokság első négy helyezettjei között lennének. A magyar bajnokságért nagy harc várható a két Botond-lány között és nem lesz könnyű feladatuk a bírónak. Európa műkorcsolyázásában övéké a jövő...

## Csak két ket o'asz, magyar, cseh és egy-egy jugoszláv s román egyesület mérkőzhet a Közpeurópai Kupáért

Bukarest, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) A Közpeurópai Labdarúgó Kupa bizottsága az olasz küldöttség javaslatára elfogadta azt az indítványt, amely szerint a KK résztvevőinek számát felére csökkentik, vagyis a díjért két-két cseh, magyar és olasz, valamint egy-egy jugoszláv és román egyesületi csapat fog a jövőben küzdeni,

## A budapesti főiskolások ünnepi mérkőzése Kassán

Kassa, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) A budapesti főiskolások válogatott labdarúgó csapat vasárnap a kassai válogatottal 1:1 (1:0) arányban döntetlenül mérkőzött. A mérkőzést Haidecker vezette.

A 15 fokok hideg miatt alig néhány néző jelent meg. A mérkőzés előtt Wirth Gyula, a kassai magyar nemzeti tanács elnöke, üdvözölte a budapesti vendégeket és a KSC színeivel díszített virágcsokrot nyújtott nekik.

**Hertzka Pál vezette a legtöbb külföldi mérkőzést**

A Játékvezetők Testülete az évad végzetével összeállította a játékvezetők statisztikáját. A külföldön szerepelt magyar játékvezetők érdekes kimutatása így fest:

**HERTZKA PÁL:**  
Cseh—Bolgár válogatott, Prága.  
Slavia—Jedinstvo, Sarajevo, bajn.  
Jugoszláv—Románia válog., Bukarest.  
Cseh—Brazil (világbajn.) Bordeaux.  
Genova—Sparta, Genova, K. K.  
Slavia—Ambrosiana, Prága, K. K.  
Slavia—Genova, Prága, K. K.  
A stockholmi svéd—norvég és a varsoi lengyel—norvég mérkőzés vezető-séről elfoglaltsága miatt lemondott.

**BORONKAY GÁBOR:**  
Hajduk—Hask, Split, bajn.  
Slavia—BSK, Prága, K. K.  
S. C. Varazsdin—Concordia, bajn. osztályozó.

**KLEIN ARPAD:**  
Rapid—Milán, Bukarest, K. K.  
Juventus—Kladno, Torinó, K. K.

**IVANCSICS MIHÁLY:**  
Kladno—HASK, Kladno, K. K.  
Ambrosiana—Slavia Milánó, K. K.

**MAJOSZKY FERENC:**  
Lengyelország—Irorsz., Varsó, válog.

**BIRO SANDOR:**  
Concordia—BSK, Zágráb, bajn.

## Hecht — profiteniszező

(A Reggel tudósítójától.) Hecht László, aki eddig csehszlovák színekben teniszezett és többször nyert bajnokságot, professzionista lett. Az amerikai Budgetaires hivatásos tenisztársasághoz szerződött.

# 38:0!

Hamburg, december 18.

(A Reggel tudósítójától.) Hamburgban rendezték a német jégchokkibajnokság elődöntő mérkőzését, amelyen gólkörök születtek. A berlini korcsolyázó egyesület jégchokkicsapata 38:0 arányban legyőzte a Harvestehuder THC együttesét. Az első 15 percben 12:0, a másodikban 13:0 és a harmadikban megint 13:0 volt az eredmény.

## Budapest-bajnokságot nyert Barna Viktor világbajnok öccse

(A Reggel tudósítójától.) A három napja tartó Budapesti asztali tenisz bajnoki küzdelmek vasárnap este elérkeztek a döntőig. A verseny érdekessége, hogy

az ifjúsági egyes döntőjét Barna III., Barna Viktor világbajnok öccse nyerte.

Legyőzte Soltész 21:17, 21:15, 21:14 arányban. Az ifjúsági páros döntőben a Barna III.—Csenger páros győzött a Polgár—Szelenó kettős ellen 21:13, 21:11 arányban. Budapest legjobb női asztali teniszőze Beregi Dóra, aki Sipos Annus ellen győzött 3:0 arányban. A küzdelmek lapzárta-kor még folynak.

## A kispofik és az amatőr futballisták bíriák a hideget

### Góltrekor az NBB-ben!

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután két elmaradt I. osztályú amatőr és két NBB bajnoki mérkőzést bonyolítottak le. Az amatőr futballisták és a kispofik még a 10 fokos hideg sem riasztotta vissza a játéktól és a mérkőzéseket annak rendje és módja szerint megtartották. Részletes eredmény:

#### Amatőr I. osztály

MTK—BLK 7:4 (3:3). Hungária—Út. Az MTK biztosan győzött, góljait Varga kapus hibájából kapta.

URAK—HAC 6:1 (1:0). Rákospalota. Góllövők: Vajda II (2), Pethő (2), Horváth és Bíró, illetve Csutorás tizenegyesből.

#### NBB:

Csepel—Váci SE 4:0 (8:0). Csepel. Góllövők: Szuhay (4), Lukács (4), Csurgó (3), Keresztes (2) és Szabó. Ezzel a győzelemmel Csepel a keleti csoportban 1 ponttal vezet.

SBTC—Mezőtúr 5:0 (3:0). Salgótarján. Góllövők: Laczkó és Borsányi 2—2, Jenőffy 1.

**IZGALMAS VIVOMÉRKŐZÉS SZEGEDEN.** A pécsi és a szegedi egyesületek, a PEAC és a KEAC vivócsapatának mérkőzését holtverseny után a szegedi KEAC nyerte meg. A törvívóversenyen a PEAC győzött 21:18 arányban, a kardversenyben pedig a KEAC győzedelmeskedett ugyancsak 21:18 arányban. A döntő mérkőzésen a szegedi Pókay és a pécsi Király 3:3 arányban mérkőzött és a tussarány is döntetlent hozott ki. Végül abban állapodtak meg hogy az eddig elért győzelmek alapján adják oda a vándordíjat, amelyet 29:27 arányban a szegediek vittek el.

## Két kizárási indítvány a KMAC-ban Festetics Ernő gróf ellen

(A Reggel tudósítójától.) A Királyi Magyar Automobil Club igazgatósága egyhangúlag elhatározta, hogy tagja, Festetics Ernő gróf, az ismert autóversenyző ellen hivatalból megindítja a kizárási eljárást. Andrassy Sándor gróf, a KMAC elnöke, az alapszabályok értelmében felszólítást intézett Festetics grófhhoz, hogy tizennégy napon belül tegyen igazoló jelentést azokra

a vádakra vonatkozóan, amelyek miatt a kizárási eljárást ellene megindították. A KMAC igazgatósága még a karácsonyi ünnepek előtt tárgyalja az ügyet. A hivatalos kizárási eljárással egyidejűen más ügyből kifolyóan a tagok részéről is kizárási indítványt nyújtottak be Festetics Ernő gróf ellen.

## A magasiskola művészetét mutatta be Pados Gusztáv táborkok a Nemzeti Lovardában

(A Reggel tudósítójától.) A Nemzeti Lovarda szombaton és vasárnap sportszempontból is rendkívül értékes bemutatót rendezett. A szombati bemutató után verseny volt, amelyet Inkey bárónő és Derka Clarisse nyert meg. Vasárnap zsűfolt nézőtér előtt tartották meg a lovasprodukciókat. A 9 éves Torsay-Biber Klári, Tasnády Szűts Nelli, Sorgy Babi, Cseh Kálmáné, Szabó Edith, Keresztes Erzsébet és a többiek nagy tetszés mellett lovagoltak.

Külön sikere volt Ottrubay Melindának, az Operakéz balerinájának, aki alig két hónapja tanul a Nemzeti Lovardában. A díjugratást báró Inkey Lajosné nyerte meg. A vasárnapi bemutatóon Derka Clarisse betegsége miatt nem indult. Később este került sorra a műsor fénypontja: Pados Gusztáv táborkok Ficsur nevű lovával, amelyen az olimpiáson is szépen szerepelt, a magasiskola művészetét mutatta be. Impozáns, szép, lelkes lovasszéltény volt!

## Körösi — Csik utóda — 1 perces idővel nyerte a 100 méteres gyorsúszást

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este 1/8-kor kezdődött a Nemzeti Sport Úszodában a BSzKRt nagyszabású úszóversenye.

A beígért jugoszláv versenyzők nem jelentek meg.

A viadal előtt terjedt el a hír, hogy

Csik Ferenc dr., a 100 méteres gyorsúszás magyar olimpiai világbajnoka végleg visszavonul.

Orvosi hivatása lekötö, kevés ideje van a tréningre és ezért jövő évben már nem óhajt többé versenyezni. A zsűfolt nézőtér előtt először a 33/4 gyermek gyorsúszást bonyolították le. Eredmény: 1. Pálffy (BSzKRt) 25.4 mp, 2. Sziráky (BSzKRt) 27.2 mp, 3. Pálkás (BSzKRt) 30 mp.

100 méteres ifjúsági gyorsúszásban Elmer (MAC) győzött 1 p 01.8 mp kitűnő idővel, 2. Tátos (FTC) 1 p 3.4 mp, 3. Berényi (BBTE) 11 p 4.6 mp.

100 méteres ifjúsági hátúszás: 1. Mati (BSzKRt) 1 p 21.4 mp, 2. Ignáczy (MAC) 23.2 mp, 3. Bujtos (MAC) 11 p 25.8 mp.

100 méteres ifjúsági mellúszás: 1. Kánya (FTC) 1 p 27.8 mp, 2. Del Medico (BSzKRt) 1 p 24.2 mp, 3. Marosi (PTSC) 1 p 28.8 mp.

A 200 méteres mellúszásban Engel minden megerőltetés nélkül 2 p 50.4 mp jó idővel győzött, 2. Fábán (MAC) 2 p 51.8 mp, 3. Doszpoly (BEAC) 2 p 56 mp.

A 100 méteres gyorsúszás volt a nap egyik legszebb versenye. Körösi és Zólyomi fej-fej mellett hatalmas küzdelmet vívtak, végül is Körösi sikeresül karsapással győznie kerek 1 perces idő alatt. Zólyomi ideje 1 p 00.6 mp, 3. Tuszkó (MAC) 1 p 06.2 mp.

100 méteres hátúszásban Lengyel (BEAC) előrevárt rekordja elmaradt, mert ellenfelei nem szorították kellőképpen. Így 1 p 11.2 mp idővel érkezett a célba, 2. Farkas (UTE) 1 p 14.2 mp, 3. Somogyi (FTC) 1 p 18.6 mp.

Győrben szerepelt vasárnap a Nemzeti Torna Egylet. A női és férfi tornászok szép gyakorlatokat mutattak be. Különösen a női csapatnak volt nagy sikere. A közönség lelkesen ünnepelte Csák Ibolya olimpiai bajnoknőt.

Vasárnap este rendezték a BTC disztornáját. A Klotild-utcai iskola tornatermét nagy közönség töltötte meg.

## Mechívjuk A Reggel karácsonyi egyéni- és társasutazásaira!

**KARÁCSONYI KÜLVONATUNK** december 25-én indul 9- és 15-napos utazásokra! Abbaiba P 99-től. Végig Olaszországon P 181-től. San Remóban P 151-től. Santa Caterinába P 181-től.

**KARÁCSONY MÁTRAFÜREDEN!** December 24-től 26-ig. Fűtött luxusautocarral, mindennel együtt P 29.-

Bármikor megkezdhető egyéni utazásaink!

### Jugoszláv és olasz tengerpart!

10 nap  
Ragusában (vasúttal és hajóval) v. Spalatóban . . . . . P 199  
Abbáziában . . . . . P 179  
Sia. Marghoritában . . . . . P 197  
Nerviában . . . . . P 199  
San Remóban . . . . . P 239

### Nászút!

3 nap Venetia . . . . . P 199  
3 nap Firenze . . . . . P 199  
5 nap Róma . . . . . P 199

### Fehér karácsony!

10 nap  
Bolinska Blatricán . . . . . P 139  
Kranjska Gorán . . . . . P 179  
Blodien . . . . . P 199  
Oriseiben . . . . . P 219  
San Martino di Castr. . . . . P 239  
Cortina d'Ampezzoiban . . . . . P 249

Utazásaink tetszés szerint módosíthatók és meghosszabbíthatók! — Vidéki olvasóinknak postán intézzük el minden a legelkiesmeretesebben! Prospektusok, elvilágosítás, díjtalan szoba foglalás, jelentkezés kizárólag: **A Reggel Utazási Irodájánál** Budapest, VI., Mussolini tér 1. szám. Tel. 129-554 és 129-555. Hív. órák d. e. 1/9-1, 3-ig

**APRILISBAN VÁLASZTJÁK MEG FABINYI TIHAMÉRT A MAC ELNÖKÉVÉ.** A margitszigeti klubházban egyébként angol rendszerű élérk klubélet folyik. A sziget klubházban tartják meg a társas összejöveteleket és a táncestélyeket is. Megalakult a MAC hölgy-úszó szakosztálya. A két sztár: Szigeti-Vargha Emőke és Acs Ilonka. A bajnoknők élérk hölgyúszóéletet szeretnének teremteni a MAC-ban.

A svájci válogatott jégchokkicsapat főlényes győzelmet aratott a franciák fölé. A svájci-francia jégchokkimérkőzést Zürichben 15.000 néző előtt tartották meg. A franciák nem tudtak ellentállni és egy pillanatra sem voltak veszélyesek. A svájci válogatott 11:0 arányban hengerelte le a franciákat.

## GIÓSPORT

Részletes eredmény:

I. Háromévesek versenye. 800 P. 2100 m. 1. Szabadkürtös (3) Zwillinge, 2. Műgy fia (6) Deák. Im.: Csibész, Rozál, Előjáró. Küzdelem. Tot.: 10:85, 28, 28. Befutó: 10:483.

II. Krasznahorkai díj. 700 P. 2200 m. 1. Dulcinea (10) Feiser, 2. Sirocco (3) Zwillinge. Im.: Doba, Opera, Margit, Detto. Könnyen. Tot.: 10:16, 12, 17. Befutó: 10:48.

III. Torkos díj. 900 P. 2500 m. 1. Dézes (10) Raymer, 2. Kangor (4) Feiser. Inf.: Etelka, Gyalla, Csalaifinta, Echo fia. Biztosan. Tot.: 10:16, 12, 18. Befutó: 10:83.

IV. Nemzetközi handicap. 900 P. 2100 m. 1. Csapláros (2) Marschall, 2. Csákány (2 1/2) Siro, 3. Muscicapa (4) Jónás. Im.: Simba, Varázsfuvola, Orgona, Mátka, Tilly, Bohém. Biztosan. Tot.: 10:29, 11, 12. Befutó: I—II. 10:41, I—III. 10:87. Orgona, Mátka vezet, a második körben Csapláros élre megy. A befutóban a esomóbból Csákány, Muscicapa és Simba válnak ki.

V. Amatőrverseny. 600 P. 2000 m. 1. Lármas (2 1/2) Hány, 2. Csohgor (6) Montagb, 3. Beata L. (1 1/2) Hoffmann. Im.: Szassa, Dajka, Soci, Betörő, Lenke. Küzdelem. Tot.: 10:44, 14, 19, 13. Befutó: I—II. 10:163, I—III. 10:87.

VI. Mechanikus handicap. 800 P. 2100 m. 1. Lasta (4) Fityó, 2. Batu Khan (5) Marschall, 3. Oculti (5) Maszár I. Im.: Törzsfőnök, Csákó, Ják, Bakafintos, Penny, Ond. Biztosan. Tot.: 10:41, 25, 25, 24. Befutó: I—II. 10:241, I—III. 10:168.

VII. Handicap. 600 P. 2100 m. 1. Leó (p) Zwillinge, 2. Azada (12) Kreiter, 3. Pique Dame (5) Siro. Im.: Búzavirág C., Risico, Egyetlen, Bandika, Utána, Sophie. Biztosan. Tot.: 10:18, 12, 27, 16. Befutó: I—II. 10:122, I—III. 10:32.

VIII. Harang díj. 700 P. 2000 m. 1. Várta (5) Zwillinge, 2. Wilt Mária (10) Kovács II., 3. Dival (4) Wiesner. Im.: Cserebogár, Rubintom, Matador, Lucifer, Léva S., Gin, Mangán, Capua, Csipkerózska. Küzdelem. Tot.: 10:85, 16, 13, 23. Befutó: I—II. 10:201, I—III. 10:384. Wilt Mária, a fogadók végzettszerű lova már könnyű nyeronék látszik, de a célban Várta fejjel vezet.

IX. Handicap. 600 P. 2100 m. 1. Falódi (2) Kovács II., 2. Lutri (6) Farkas, 3. Alpár G. (5) Raymer. Im.: Olyan, Muskáti, Perun, Grlica, Senki, Balbo, Zarándok, Napsugár, Biztos, Urpéter, Borka. Igen könnyen. Tot.: 10:33, 23, 82, 19. Befutó: I—II. 10:233, I—III. 10:121.

X. Somorjai díj. 500 P. 2000 m. 1. Ali (p) Istók, 2. Sybill (8) Fiszter, 3. Urilány (3) Hauser. Im.: Csicsóné, Thymian, Renaissance, Tempó, Rába, Pletyka, Gyémánt. Biztosan. Tot.: 10:27, 13, 34, 18. Befutó: I—II. 10:96, I—III. 10:40.

## GYÖNGY LAJOS

fogadási irodája VI., Andrassy út 45. sz. Tel.: 129-335, 114-172.

Fiókrodák: II., Margit körút 5/b. Tel. 161-255 Debrecen. Ferenc József út 11. Tel. 10-10. Győr, Gr. T. sz. István ter 7. sz. Székesfehérvár. Földvár. Földvár. Földvár.

## A REGGEL

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN

Felelős szerkesztő: LAZAR MIKLÓS

Felelős kiadó: SZEPESI JENŐ igazgató

Eladótulajdonos:

LAZAR MIKLÓS A REGGEL LAPKIADÓ RT.

SZERKESZTŐ, KIADÓHIVATAL ÉS

UTAZÁSI IRODA:

VI., ANDRASSY UT 48. (MUSSOLINI TER)

TELEFON: 129-554 ÉS 129-555

ELŐFIZETÉS FELELVRE: P 1.50

VASÁRNAP DELUTAN 3 ÓRÁTOL NYOMDAI

SZERKESZTŐSEG: VII., MIKSA UCCA 4

TELEFON: 146-296, 140-708.

INTERURBAN 842-978 SPORT SZERK 185-868

KÉZIRATOKAT NEM ADUNK VISSZA